

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: DEBRECEN, JOZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1. TELEFONSZÁMOK: 7-33. SZ. (SZERKESZTŐSÉG), 7-33. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ. KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉ. EGYES SZÁM FILLER, VASARNAP 24 FILLER.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 253. SZÁM, 1929 NOV 7. CSÜTÖRTÖK.

12 FILLER

## Rossz szomszédság

förök átok, tartoták őseink a multban, de ha ma élne, nem tudom elképzelni, hogy milyen nevének nevezhető jelzővel látnák el szegény Magyarország mai szomszédait. Mi már, kései unokák sok mindent megszoktunk, sok mindenhez hozzászoktunk s valahogy edzettek lettünk minden perfid komizással szemben, azonban délcéges szomszédaink mindig találnak olyan szeméremszedő, több, komiszul cudar álnokságokat, melyek aztán meg-megnyugvó idegzetünket ismét felkorbácsolják. Ennél nehezebb sorsa s kutyának valóbb élete szomszédi viszony szempontjából nemzetnek, országnak széles a világon nincsen, mint a miénk. Akármerre nézünk, akárhova fordulunk, mindenütt árgus szemek, kiélezett kések, felhuzott ravasz fegyverek, mintha bizony mi lennénk ennek a meggabalyodott világnak a legelszántabb és mindenre képes utóállói. A látszat az, hogy nekünk csak ellenségünk lehet az, kit a végzet, vagy a szerencsése abba a kellemetlen, vagy kellemes helyzetbe sodort, hogy beleláthat a mi tényérünkbe.

Mert úgy tessék széjjel nézni a mi szíves és csufosan hidalgó szomszédaink légjóján, hogy azok, ha kedvük tartja, hát egyenesen belezérhetnek minden magyar tényérjába, minden magyar vánkosa alá nyulhatnak egy megtoldott lépéssel. És mégis mi a helyzet? A helyzet az, hogy ezek a szerencsésfiak, ezek a máról-holnapra husos fázékba csöppent apró nagyságok általában segély után ordítanak, sikítanak, állig fegyveresen vesztélyt sejtve fütyülnek, mint a padlást járó gyermek.

A magam részéről például mindig megértem, ha a csehek, szerbek, s legfőbbképpen pedig a románok idegek, fullentők és veszélyt sejtők, de azt már sehogy se értem, hogy mi a félszes csudát akar a magyarság régi, rossz betegsége, éppen Ausztria. Mindent megkapott, még azt is, mire álmában se mert volna gondolni. Örökre éhes, fullhuzott és szemtelenül merész fellépésével a megcsontított, tönkretett szegény Magyarország testéből jó darabot leharapott s most immáron már másodszer kiált tüzet és segítséget a nagy világ fölébe s harsogó hazugsággal ordítja világgá azt a képtelen és nevetséges vádat, hogy Magyarország fegyvert szállít... Amulj-világ és úss a mekötyagosodott Arbeiterzeitung fejére egy nagyot, hogy térjen magához maszlagos álmából. Ilyen ostoba és szeméremszedő hazugságot igazán csak Bécs táján agyalhatnak ki az eltompult agyu osztrák „sógorok”, akiket roppant

## Felhívás Debrecen város kereskedőihez és iparosaihoz

A mai napon első ízben nyílik alkalma Debrecen város kereskedőinek és iparosainak arra, hogy az új közigazgatási törvény értelmében a város törvényhatósági bizottságába érdekképviselőit megválassza.

Felhívjuk ennél fogva városunk kereskedőit és iparosait, hogy szavazati jogukkal éljenek és jelenjenek meg az urnák előtt lehető-

leg teljes számban. Erős bizalommal hiszünk abban, hogy Debrecen város kereskedői és iparosai ezen felhívásunknak eleget tesznek és a kereskedelem s ipar nagy érdekeinek szemelőtt tartásával maguk közül a legjobb képességű és tudásu, önzetlenül dolgozni tudó és a rájuk bízott közérdekekért áldozatkész munkára mindenkor készséges férfiakat fogják beül-

deni érdekképviselőikül a törvényhatósági bizottságba.

Debrecen, 1929 november 7-én.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara nevében:

Sesztina Jenő sk., felsőházi tag, elnök.

Dr Radó Rezső sk., főtitkár.

## Bethlen miniszterelnök energikus kijelentései a jóvátételi kérdéstről

A románok újabb és újabb fórumokat keresnek, hogy kötelezettségeiktől szabaduljanak. — Semmi féle magyar kormány ahoz a játékhöz segédkezett nem nyújthat, hogy a magyar népre jóvátételi terheket róhassanak mások helyetti fizetésre.

Titulescu személyes háboruja az optánsügy.

Budapest, nov. 6. — A felsőház külügyi bizottsága Beöthy László elnöklésével ülést tartott. — Napirend előtt Hadik János gróf kért szót és szövegét a diktatúráról írt cikkeit s kifejezést adott annak az álláspontjának, hogy azok megírásával az ország érdekeit szolgálta.

Ezután Walko Lajos külügyminiszter ismertette a Népszövetség legutóbbi ülészakának történetét és a Gentben lejátszódott fontosabb cseményeket. — Áttérve a Párisban folyó jóvátételi tárgyalásokra,

határozottan szembeszállt a külföldi sajtóban elhangzott azokkal az állításokkal, mint ha a magyar kormány makacs magatartása gördítene nehézségeket a tárgyalások elé.

Kiemelte, hogy Magyarország álláspontjával, mely a békeszerződésből folyó ama függő kérdések likvidálására vezetne, melyek elintézésére a békeszerződés bírói vagy más uton nem gondoskodott, komoly szándékot mutat arra, — hogy őszintén óhajtsa a kérdés végleges rendezését.

Ismertette azokat az okokat, a melyek miatt

a magyar állam újabb jóvátételi terheket semmiesetre sem vállaltat.

Rámutatott annak az erkölcsi, anyagi és politikai lehetetlenségre, hogy

a magyar állam lemondjon a békeszerződés ama szakaszairól, amelyek egyedül biztosíthatják a magyar alattvalók jogait olyan jogsérelmekkel szemben, amelyek ellen maga a békeszerződés óhajtott megvédelmezni őket.

A külügyminiszter után Sztrényi József báró azt a kérdést vetette fel, hogy milyen fenntartással irták alá a kisantant államok a hágai döntőbírói egyezmény 36-ik szakaszát. Majd a jóvátételi kérdésekre tért át. Megállapítható, hogy a keleti jóvátételekkel foglalkozó bizottságok hatásköre kizárólag az átengedett javakra és az ugynevezett liberációs tartozásokra terjed ki.

A hatalmak velünk akarják megfizettetni azokat a tartozásokat, amelyeket a békeszerződés alapján magukra vállaltak.

A jóvátételi bizottságnak sines joga a békeszerződés értelmében Magyarországot jóvátételi terhek-

kel megróni anélkül hogy mérlegelné a kirovás pillanatában Magyarország fizetőképességét.

Ha volt valamikor szó volt olyan helyzetről, amelyben a magyar nemzetnek egységesen kell helyt állani politikai pártállásra való tekintet nélkül, úgy ez a pillanat most bekövetkezett.

Akár van kifogásunk a kormány politikája ellen, akár nincsen függesszük fel kritikáinkat míg a mostani hadjárat Magyarország ellen befejeződik, mert ez nem a kormányt érinti, hanem az egész országot. Kéri a bizottság minden tagját, hogy teljes erővel támogassák a kormányt az az álláspontját, hogy a békeszerződésből nekünk biztosított kevés jogból ne áldozzuk fel azt a fontos jogot, hogy a magyar állampolgárok sértett jogaik védelmére a vegyes döntőbíróshoz fordulhassanak. — Elvárja, hogy akkor is fogják támogatni a kormányt, ha netalán a jóvátételi bizottság Magyarország gazdasági életét annak létfeltételét tényleg megátadná.

Egri Aurél azt fejtette, hogy a kisantanttal rokonszenvező sajtóban elhangzott gyakran az a vád, hogy az optáns-üggyel meg-

nagy kár volt sikkal tisztesegebb és becsületesebb török, tatár népektől védenünk vérrel, élettől évszázadokon keresztül...

Szeretném én látni azt a fegyver felesleget, mit szegény Magyarország csempészhet Ausztriába s szeretném, ha valóban meg is lenne, mert akkor bizhatnék abban, hogy a megcsufolt és meggyalázott magyar ökök kisimult kézbe veszi egykoron ezeket a fegyvereket és első sorban a hazug, hidalgó, nemtelen vádak kovácsolóját és gyártóját

tanítja meg vele becsületre. Eppen nekünk van kivinni való, felesleges fegyverünk, mikor fa- és maldelpuskákkal kell sok helyen előirt gyakorlatokat tartani.

Eppen itt vannak felesleges gépfegyverek, mikor azok a sokat emlegetett missziók és más efféle békét hirdető társaságok még a zsebkéseket is harcászati eszközöknek minősítették és jóvátétel című rabló részvénytársasági alapon kivitték az országból... Ausztria, te pedig csak házasodj és

gondoskodj arról, hogy legyen ki elé álljon egykor azoknak a fegyvereknek, melyek — sajnos — most még csak a te rémképeket látó szemekben vannak meg, de ha van igazságos Isten, úgy lesz idő, mikor ezek a rémálmok valóra válnak és a magyar fegyverek diadaláról, sőt diadalmas Ausztriába való vonulásról is lehet beszélni. Addig pedig csak legyen türelemmel az Arbeiterzeitung és vidéke, a jól értesült Béccsel egyetemben...

akadályozzák a Young-terv valóra váltását. Ami a tulságosan fel-fújt optánsügyet illeti csak akkor lehet megérteni, ha az ember tudja, hogy

ez Titulescunak személyes háboruja.

Ezzel magyarázható az, hogy a mikor valamelyik idegen fórum megismerkedett az ügyvel és ennek folytán belátta, hogy a román álláspont tarthatatlan.

akkor Titulescu azonnal keres egy más lehetőleg tájékozatlan fórumot.

Titulescu nélkül az optánsügy régen nem léteznék, mert a perek egy részében a magyar felperesek — más részében a román állam lett volna a pernyertes, az ügyek legtöbbszörében azonban egyezség jött volna létre, ami Romániára nézve is a legjobb lett volna.

Titulescu jelenleg a Young-terv felborításával fenyegetőzik, ez azonban csak tárgyalási manőver.

Índitványozza, hogy a bizottság fejezze egyhangulag a kormány magatartása és eljárása iránt a helyeslést.

Bethlen István gróf miniszterelnök szólalt fel aztán és mindenekelőtt megköszönte a bizalmat, a melyet a felszólalók a kormány iránt kifejezésre juttattak. Kétségtelen, hogy a kormánynak ugy kéféle, mint benn az országban kényelmesebb lett volna a köztvé-Jeményt a jóvátételi tárgyalásokról, azoknak minden egyes fázisáról részletesen tájékoztatni, mert akkor a tényállás ismerete feleslegessé tett volna mindenféle cáfolatot.

Nem lehetett arról szó, hogy a magyar kormány a megfogadott diszkréciót megszegje. Ez kétségtelenül nagyobb hátrányt jelentett volna a magyar állam politikai hitelére, mint azok a vádaskodások, a melyek Magyarország képviselőit a vádaskodás folytán érték.

Már többször kifejtette, hogy maga is észlelte, hogy a románok mindig újabb és újabb fórumot keresnek azért, hogy a 250. paragrafusban vállalt kötelezettségeiktől szabadulhassanak.

Nyomatékosan kijelenti, hogy semmiféle magyar kormány ehhez a játékhoz segédkezést nem nyújthat, hogy a magyar népre jóvátételi terheket róhassanak mások helyetti fizetésre.

Ő maga semmiféle befolyást nem kíván gyakorolni az ugynevezett optánsügyre, mert ebben személyileg ő is érdekelt van. Tudomása van arról, hogy többé-kevésbbé burkoltan támadják őt azért, hogy

## Vági jegygyűrűje boldogságot hoz. Piac ucca 69.

mint érdekelt fél erkölcsi inkompatibilitásba került és így az ország ügyeit mégis vezeti. El van készülve arra, hogy még lesznek ilyen támadások. A maga részéről komoly megfontolás tárgyává tette az erkölcsi inkompatibilitás kérdését és arra az álláspontot jutott, hogy ez csak akkor áll be, ha hozzájárul ahhoz, hogy a ma-

gyar kormány jóvátételi fizetéseket vállal a magyar nép nevében. Mivel azonban ehhez hozzájárulni sohasem fog, nem látja fennforogni az erkölcsi inkompatibilitás esetét.

Az ülés befejezéséül — Beöthy László alelnök a külügyi bizottság minden tagjának nevében helyeslően magáévá teszi a ma-

gyar kormány álláspontját a jóvátételi kérdés egész komplexumára.

Meggyőződése, hogy ezzel az állásfoglalással — mely mögött osztatlanul áll az egész közvélemény — erőt fog adni a kormánynak arra, hogy az eddig tanúsított energiával továbbra is védelmezze a magyar nép érdekeit.

## Gömbös honvédelmi miniszter válasza a szociálisták deklarációjára

„Hazafiatlanság azt mondani, hogy a katonai büntetőtörvény reformja készülődés a háborúra!”

Budapest, nov. 7. Szerdán kezdte meg a képviselőház a katonai büntetőtörvénykönyv javaslatának tárgyalását.

Erődi-Harrach Tihamér előadó a javaslat részletes és beható ismertetése során utalt arra, hogy katonai bírászkodásunk eddig az 1855-ben kiadott császári páteus alapján történt. Régi kívánság volt Magyarországon, hogy a katonai büntető perrendtartás jogszabályait a magyar törvényhozás utján rendezzék.

A szociáldemokraták szónoka: Farkas István szolt hozzá elsőnek a javaslatához. Béjelenti, hogy pártja az ilyen katonai törvényjavaslatok tárgyalásában nem vesz részt és ezért pártja nevében a következő deklarációt olvassa fel:

— A szociáldemokrata párt tiltakozik az új katonai büntető törvényjavaslatok tárgyalása ellen, amelyekkel a kormány a külső és a belső ellenség ellen való felkészülést szolgálja. A magyar nép nem ismer sem külső, sem belső ellenséget és ellenfeleinek azokat tekinti, akik a nyílt-szavazásos reakcióval gazdasági boldogulását és politikai felszabadulását megakadályozzák. A javaslatok tárgyalása ma jogos bizalmatlanságot kelt, kétségeket támaszt Magyarország békés törekvései iránt és lehetőséget nyújt arra, hogy Magyarország olyan szándékokkal vádolják meg, amelyek a magyar néptől távol állanak és amelyek ellen a magyar nép a legélesebben tiltakozik.

— A magyar nép soha, semmi körülmények között nem akar háborút és élesen elutasítja magától a háborús szellemnek és gondolatnak még a látszatát is. A szociáldemokrata párt állandóan sürgette egy új, modern büntetőjogi alapelveknek, a haladás és béke szellemének megfelelő katonai büntetőtörvénykönyv megalkotását, a régi katonai páteus embertelen és a háboru szellemétől átitatott rendelkezései helyébe. Ennek az álláspontnak változatlan fenntartása mellett tiltakozunk az előterjesztett javaslatok tárgyalása ellen, mert az az erkölcsi és fizikai terror, amely a katonai kérdéseknek teljesen őszinte megvitatását minden fórumon lehetetlenné teszi, meg-

gátolja a szociáldemokrata frakciót abban, hogy tiszta elvi álláspontját a militarizmus és a háboru kérdésében kifejtse.

— A szociáldemokrata parlamenti csoport ennek következtében a javaslat tárgyalásában részt nem vesz.

Szilágyi Lajos szólalt fel ezután: — Az igaz, — mondotta Szilágyi Lajos, — hogy senki sem akar háborút és amikor a szociáldemokrata párt deklarációjában megállapítja, hogy a magyar nép elutasítja magától a háborus szellemet, ezt mindenki elfogadja. De szembezáll azaz a felfogással, hogy nem kell felkészülni a külső és belső ellenségek ellen. Ez nem háborus felkészülést jelent. Az ilyen megállapítás ellen tiltakoznia kell mindenkinék. A magyar nép igenis ismer külső és belső ellenséget. Külső ellenségnek tartja azokat, akik a trianoni szerződést ránk kényszerítették és megakadályozták azt, hogy régi területeinket visszakapjuk. Belső ellenségnek ismer azokat, akik az országot egyszerűen már felforgatták. (Élénk helyeslés és taps a jobboldalon és a középben.) És belső ellenségnek tekinti azokat, akik ezt még egyszer megakarnák tenni.

— Tehát nem azokat ismeri el ellenfeleink, akik a nyílt szavazás rendszerét vallják és ezt neki, mint a titkos szavazás hívének, meg kell állapítania.

— Amikor Mussolini megállapítja, hogy egyik állam sem szerelt le és ezért nem lehet komolyan hinni a békéről elhangzott szavakban, nem állhat meg az, amit Farkas István mondott, hogy mindenki a békére törekszik.

Az igazságügyminiszter nem képviselne olyan javaslatot, amely nem szolgálja az igazság keresését és az új honvédelmi miniszter sem állana olyan törvényjavaslat mellé, amely nem felel meg a katonai célszerűség követelményeinek. (Általános helyeslés.) Fontos, hogy a katonai büntetőtörvénykönyv hozzácsatlakozzon a polgári büntetőtörvénykönyvhöz.

A sokat támadott botbüntetést a hadi tapasztalatok eredményezték. A hadi tapasztalatok szerint is a hadbírák ismételtén abba a helyzetbe kerültek, hogy felesleges kivégzéseket kellett végrehajtani, csak azért, mert a betű ezt parancsolta. Eppen

az életek megmentése érdekében vették be ezeket a rendelkezéseket. A bizottság a botbüntetést eltörölte.

Propper Sándor: Benne van az 50. szakaszban.

Szilágyi Lajos: Benne van, hogy a törvénykönyvbe felvett büntetések-től eltérő büntetési nemeket is életbe lehet léptetni a hadrakelt seregnél, rendeletileg. Ezt a felbatalmazást nem tartja helyesnek. Kéri a minisztert, hogy a hadseregben a hadiszolgálatot vegye figyelembe a tisztelnél, mert a tömeges nyugdíjazások mellett ma-holnap nem lesz hadviselt tiszt a hadseregben. Ugy tudja, hogy a miniszter gondol a 40 éves szolgálati idő bevezetésére.

(Gömbös honvédelmi miniszter helyeslően bólint.)

— De fontos az anyagi kérdések rendezése is, amit a miniszter elődje elmulasztott. A hadikölesön kérdése is eminenter honvédelmi kérdés és ha át is tették annak ügyét a népjóléti miniszteriumba, ne szünjön meg figyelemmel kísérni azok sorát, akik abban érintve vannak. A törvényjavaslat szükséges és haladást jelent és ezért azt elfogadja. — (Éljenzés és taps.)

A szociálista deklaráció sérti az ország érdekeit.

Gömbös Gyula honvédelmi miniszter emelkodik most — általános érdeklődés közben — szóásra. Az általános vita végén akart csak felszólalni — mondotta — de mert Szilágyi Lajos egy olyan kérdést érintett, amelyre azonnal kíván válaszolni és a szociáldemokrata párt deklarációját sem akarja választás nélkül hagygni, most teszi meg ezekre észrevételeit. Elődje: Csáky Károly gróf — ezt kötelessége megállapítani — minden ténykedését a tisztakar anyagi helyzetének javítására fordította. Ami a szociáldemokrata párt deklarációját illeti, kijelenti, hogy ez nem szolgálta az ország érdekeit, mert olyan beállítást, amely inkább sértő az ország érdekeire, mintsem segítene azon. (Általános, élénk helyeslés.)

A honvédségről szóló törvény első szakasza kimondja, hogy a honvédség feladata a belső rend biztosítása és a határok védelme. Ha ez nem lenne, akkor nem volna értelme a honvédség fenntartásának. Eppen azért tartunk fenn egy 35.000 fónyi

### Bizonyltom

100 pengőért

Rádiókészüléket hangszóróval

és csövekkel együtt. A készülék külföldi állomásokat is teljes hang-erővel vesz. Egy látogatás meggyőzi Önt is, hogy minden rendszerű rádiókészüléket, anódpótlót, anódtelpeket, accumulatorokat, rádió-csővet és mindenféle alkatrészt, — valamint

csillárt, gramofont, varrógépet, kerékpárt a legolcsóbb árban és a legkedvezőbb fizetési feltételekkel

Katz Andornál, Piac-u. 83.

(Király-utca sarok) vásárolhat.

### Ágyterítő-készletek

Hencserátvetők, Takarók, Plaidek nagy választékban

Elsőrendű vászon- és ke-lengye ület.

Alapítási év:  
**1831.**

KARDOS LÁSZLÓ

DEBRECEN, KOSSUTH UCCA 9.

Szigoruan szabott készpénzárak.

Kiváló minőségek. Szakszerű kiszolgálás.

honvédséget, hogy ezt a feladatot elvégezze. Minden törvényjavaslatnak ezt a célt kell tehát szolgálnia. Hogy a javaslat nem sürgős, erre a szociáldemokrata párt csak a bizottsági tárgyalások óta jött rá, mert ott éppen Malasits Géza egyik beszédére hivatkozott, amikor Malasits indítványt nyújtott be arra, hogy ezt a törvényjavaslatot sürgősen terjeszték a Ház elé. Ma tehát nem lehet úgy beállítani a dolgot, mintha egyszerre csak a gazdasági kérdések lennének fontosak. A deklaráció azt mondja, hogy a törvényjavaslat lehetőségét nyújt arra, hogy Magyarország olyan szándékkal vádolják meg, amely a magyar néptől távol áll és amely ellen a magyar nép a legélesebben tiltakozik. A magyar nép semmiféle körülmények között nem akar háborút. Élesen elutasítja magától a háborús szellemnek és gondolatnak még a látszatát is. — Úgy beállítani a dolgot, hogy ez a kormány, ez az ország készül a háborúra, legalább is hazafiatlanság. (Általános éljenzés és taps. Ellentmondás a szociáldemokrata párton.)

Gömbös a szociáldemokraták felé fordulva megjegyzi:

— Úgy tudom, hogy a szociáldemokrata párt nem vesz részt a törvényjavaslat vitájában. (A szélső bal e szavakra lecsendesedik.)

**Vannak kérdések, melyekben mindenkinek egyet kell értenie.**

Gömbös Gyula honvédelmi miniszter: Az országnak állandóan kell küzdenie az ellen, hogy úgy állítsák be, mintha nem volnának békes szándékai. Eppen ezért köszönettel tartozom Szilágyi Lajosnak, aki — mint ellenzéki képviselő — cáfolta meg az ilyen beállításokat. Azt is mondja a deklaráció, hogy azért tiltakozik a deklaráció ellen, mert erkölcsi és fizikai terror teszi lehetővé a katonai kérdések teljesen észinte megvitatását. Semmi titkolni valóm nincs, minden kérdésben rendelkezésre állok. Beállítani tehát úgy a dolgot, mintha terror volna e kérdésben, csak a rosszakarat diktálhatja. Lehet pártpolitikai különbség közöttünk, lehet kritizálni a helyzetet, de vannak kérdések, amelyekben minden magyar állampolgárnak egyet kell értenie, amelyekben kötelessége minden állampolgárnak egy nézetet vallani. (Általános helyeslés és taps.) Véleményem szerint lehetetlen az olyan politikai élet, hogy amikor a nagy nemzeti problémákról van szó, a különböző világnézeti különbségekre hivatkozva ne tanusítsunk egyakaratot.

Ezzel Gömbös honvédelmi miniszter be is fejezte beszédét és a jobb oldalon és a középen ülő képviselők lelkesen megtapsolták. A következő felszólaló

Gál Jenő volt, aki elhibázottnak és idősezerűtlennek tartja a javaslatot, mert amikor az ország népe a gazdasági nyomorúságot hangoztatja, a parlamentnek elsősorban ezzel a kérdéssel kellene foglalkoznia. Élénk ellentmondásokkal kísért fejtegetései során azt mondja, hogy most, amikor a takarékoság állam-rezon, az óriási költséggel járó katonai bíraskodás apparátusát nem szabadna felállítani, mert ennek a feladatát nagyon jól ellátnák a polgári bírósághoz beosztott katonai bírák.

Malasits Géza: Nevetséges nagy apparátus a mi liliput hadseregünkhöz.

Gál Jenő beszéde végén határozati javaslatot nyújt be.

Ezután az elnök napirendi indítványt tesz, mely szerint a Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt tíz órakor tartja és annak napirendjén a katonai büntetőtörvénykönyvről szóló javaslat vitája szerepel.

Neubauer Ferenc személyes kérdésben szólal fel, majd több régebbi interpellációra adott írásbeli választ olvastak fel. Ezután áttértek az interpellációra.

Fábián Béla az Oroszországban szülő magyar hadifoglyok ügyével foglalkozik. Több, mint tízezer ember van még Oroszország különböző részein.

Az interpellációt kiadják a külügyminiszternek.

Ezután Farkas István a megyei törvényhatósági választások ügyében terjesztett be interpellációt a belügyminiszterhez.

**Decemberben lesz a főtárgyalás a nagyrévi mérgezések bűnügyében**

A borzalmas bűnlajstrom.

A nagyrévi borzalom nagy általánosságban már felderítve áll a hatóságok előtt. A letartóztatottak szörnyű bűneit már nem fedi homály. A csendőrségi nyomozás is már kisebb erővel folyik és ritkábban talál új nyomokat és éppen ezért most már megindulhatott a törvénykezési apparátus. A megindult munkának első fázisa tegnap lezáródott:

**a szolnoki ügyészség elkészítette a nagyrévi mérgezők első csoportja ellen a vádiratot.**

A vádirat elkészült s most már néhány hét múlva a főtárgyalás nyilvánossága előtt fog kibontakozni ennek a páratlan bűnkomplexumnak minden részlete.

Négy asszony került elsőnek a szolnoki törvényszék elé: Holiba Károlyné 44 éves, Sebestyén Bálintné 71 éves Lipka Pálné 66 éves és Köteles Istvánné 50 éves nagyrévi asszonyok fogtak a tiszazugi mérgezők közül elsőnek felelni bűneikért.

Holiba Károlyné és Sebestyén Bálintné egyrendbeli előre megfontolt szándékos emberölés, vagyis hitvesgyilkosság miatt kerül a vádlottak padjára. A gyilkoságnak Holibáné a tettese, Sebestyén Bálintné a felbújtója. A büntetőtörvénykönyv 278. szakasza alapján fogják őket felelősségre vonni.

A nagy per másik két vádlottja: Lipka Pálné és Köteles Istvánné ugyancsak gyilkoltak, de míg Kötelesné csak egyrendbeli gyilkosság miatt kerül a vádlottak padjára, addig Lipka Pálné nem kevesebb mint öt szörnyű bűnselekmény miatt áll a bíróság elé.

Háromrendbeli gyilkosságban tettesként, kétrendbeli gyilkosságban mint felbújtó kerül a vádirat alapján ez a hatvanhat éves nagyrévi asszony a bíróság elé.

Holibáné a férjét gyilkolta meg. — Lipka Pálné két testvérét és anyját, Köteles Istvánné pedig a férjét ölte meg.

Ennek a csoportnak volt egy ötödik vádlottja is, akit szintén az első két akart a bíróság elé állítani az ügyészség. Ez az ötödik vádlott Pápay László né volt, aki szintén a férjét mérgezte meg. Pápay Lászlóné azonban a fogházban megőrült és most egy elme-egógyógyintézetbe zárva félhalottként tengeti az életét.

Hosszú, hosszú évekkel ezelőtt követték el szörnyű bűnselekményüket a vádlott asszonyok Lipkáné 17 évvel ezelőtt ölte meg hozzátartozóit, a többiek bűnselekménye óta is 8—10 év telt már el.

A gyilkosságok elévülési ideje húsz év és így, ha három esztendő múlva derültek volna ki a bűnselekmények, akkor Lipkáné megszabadult volna a földi igazságszolgáltatás elől.

A négy vádlott két védője: dr. Virágh Gyula budapesti ügyvéd és dr. Kovács Gábor szolnoki ügyvéd kijelentették Nadas Ferenc vizsgálóbíró előtt, hogy az ügyészség vádirata ellen nem élnek kifogásokkal és azt céltalannak tartják és a maguk részéről is mindent megtesznek, hogy a főtárgyalást minél előbb lefolytathassák.

Igy tehát a vádtanácsi tárgyalás nem lesz a tiszazugi mérgezők első bűnügyében. Az ügyészség vádiratával együtt az iratok már átkerültek a szolnoki törvényszék elnökéhez, dr. Fusch Gyulához, aki most tanulmányozza azokat és néhány nap múlva kitér a főtárgyalást.

A főtárgyalást dr. Fusch Gyula, a szolnoki törvényszék elnöke fogja vezetni, a vádat dr. Kronberg János szolnoki ügyész fogja vezetni, aki az egész mérgezési komplexumnak egyedüli ügyészségi referense.

A főtárgyalást előreláthatólag december 5—10-ike között fogják megtartani ebben a hatalmas bűnügyben.

A vád negyven tanu kihallgatását kéri, a védelem közel 100 tanu beidézését indítványozza és a tanuk között kihallgatni kéri Nagyréve község intelligenciájának minden egyes tagját, a papokat, jegyzőket, tanítókat, akik megakarják festetni a főtárgyaláson Nagyrevé község népének életét és lelkivilágát.

A vizsgálat során a négy vádlott asszony nagy részben beismerő vallomást tett. Csak Sebestyén Bálintné tagadott. Holibáné részben beismerő bűnselekményét, Lipkáné is tett már egy beismerő vallomást, igaz ugyan, hogy a beismerést sokszor visszavonta de azután újból beismerő bűnselekményét. Kötelesné teljes beismerő volt és így a főtárgyaláson a vádlottakkal a bíróságnak aligha lesz sok dolga, inkább a tanuk nagyszáma fogja elhúzni néhány napig a tárgyalást.

**Meghalt Galgóczy táborszernagy, ki tizenhárom magyar huszár halálos ítéletét erősítette meg**

MEGRENDÍTŐ EMLÉKEK A MULTBÓL. — A HALÁLRAITÉLT HUSZÁROKNAK BLAHÁNÉ KÉRT KEGYELMET A KIRÁLYTÓL.

Bécsből jelentik, hogy Galgóczy Antal táborszernagy tegnap este 93 éves korában tüdőgyulladásban meghalt.

Galgóczy Antallal a régi monarchia egyik legnevezetesebb és legkiválóbb katonája szállott sírba. Ötvenhét évig tartó katonai pályafutása az odaadó kötelességteljesítés jegyében telt el. Szigorú, de igazságos feljebbvalónak és kiváló képzettségű stratégának ismerték. Ferenc József bizalmasai közé tartozott és több ízben kombinálták a legfontosabb katonai pozícióra, a vezérkari főnökségre is. Több mint húsz év előtt vonult nyugalomba és azóta teljes visszavonultságban élt az osztrák fővárosban, szellemi frissességét azonban mindvégig megőrizte.

Életrajzi adatai között nem említik fel azt, hogy przemysli hadtestparancsnok korában ő volt az, aki megerősítette a haditörvényszéknek azt az ítéletét, amely Diószegi őrmester tizenhárom gyilkosát halállal sújtotta. Ez a Diószegi kegyetlen ember volt s az alája rendelt huszárokat ütötte-verte állandóan. 1894-ben történt, hogy egyszer valamely csekély mulasztásért úgy megvert egy magyar közhuszárt, hogy társai csak haldokolva tudták kimenteni a kezei közül. A huszárak ekkor nekiesetek Diószeginek és kardjaikkal agyonszabdalták. Természetesen had-

bíróság elé kerültek valamennyien és a hadbírósg egytől-egyig halálra ítélték őket. Galgóczy Antal jóváhagyta ezt az ítéletet és hiába mozdult meg az egész ország, nem lehetett számukra kegyelmet kieszközölni.

Ekkor történt, hogy két nappal a halálos ítélet végrehajtása előtt, a király megjelent a Népszínházban, ahol éppen a Piros bugyelláris-t játszották. Az újságok aznap hozták a hírt, hogy az elítélt huszárak kegyelmi kérvényét elutasította a felsőes ur. Bizony: az egész főváros és az egész ország ennek a hírnek a hatása alatt állott. Sok könny esett akkor a tizenhárom huszárért!

Es ekkor Blaháné, a „Piros bugyelláris” Török Zsófia nagy dologra határozta el magát. Arra, hogy ő kegyelmet kér mégis a tizenhárom huszárnak. De hogyan fogjon hozzá! Hát úgy, hogy mikor a második felvonásban Török Zsófi egyedül maradt a színen és nótáznia kellett: bíróné asszony odament szépen csendesen a színpad balsarkába és ott kezdett el dalolni. Egyenesen a királynak énekelt: íel az udvari páholyba. És ez volt a nótája: „Megmondom én magának a királynak, Hogy ne higyen ő az osztrák császárnak!

Adjon pardont minden kedves jának És annak a tizenhárom, przemysli huszárnak!”

A nézőtérben óriási izgalom támadt erre, de a nagy izgalom a halotti esőndben nyilvánult meg csak. Az egész közönség felállt és meghatóttan, könnyes szemmel nézett a királyi páholy felé. De azontul: se egy taps, se egy éljen... de még csak egy sóhajlás se hangzott el... amíg csak a király ki nem hajolt a páholyból és mosolygó arccal nem integetett Blahánénak. A tizenhárom huszár meg volt mentve! De erre már aztán olyan éljenzés támadt, hogy a Népszínház falai megremegettek bele.

A király pedig páholyából hátrafordult főhadsegédéhez és mondott neki valamit. Paar gróf erre sietve eltávozott az udvari páholyból és még az éjszaka folyamán hivatalos híradást kaptak a budapesti és a bécsi újságok arról, hogy öfelsége megkegyelmezett

**Idei friss, száraz főzelékek**

Köleskása . . . . .	1 kg. 0.26 fill.
Borsó . . . . .	1 kg. 0.28 „
Bab . . . . .	1 kg. 0.44 „
Lencse szép, zöld zsiszimentes	1 kg. 0.88 „

**Pálffynál, Kossuth-u. 7.**

Telefon 13-49.

**Megrendelések azonnal házhoz szállítva.**

## A mai érdekképviseleti választáson a kereskedők részéről két lista, az iparosok részéről pedig négy lista fut

Ma lesz azon érdekképviseleti törvényhatósági bizottsági tagok választása, kik a kereskedelmet és az ipart fogják képviselni a városi törvényhatóságban. A szavazás reggel 9 órától este 8 óráig tart.

*A kereskedők a városházán szavaznak, az iparosok pedig az Ipartestületben.*

### A KAMARA TAJÉKOZTATÓJA

A kereskedelmi és iparkamara a mai választással kapcsolatban a következő tájékoztatást adja:

A virilis és az általános választások lefolyása után a szabályok szerint az érdekképviseleti törvényhatósági bizottsági tagok megválasztására kerül a sor. Debrecen sz. kir. városban

a kereskedők 6 (hat) érdekképviselet választanak, akik közül 4 (négy) rendes tag és 2 (kettő) póttag, míg

az iparosok 8 érdekképviselet választanak, akik közül 5 (öt) rendes tag és 3 (három) póttag.

A rendes tagok és póttagok választása a törvényhatóság egész területén együtt történik, minden elkülönítés nélkül. Tehát a rendes tagságot és póttagságot nyert szavazás száma dönti el s nincs külön szavazás rendes tagra és nincs szavazás külön póttagra. *Ilyen megkülönböztetést a szavazólapon tenni nem kell, mert rendes tagok sorrend szerint azok lesznek, akikre legtöbb szavazat esett.*

Minden iparos a kis- és nagyiparos jelöltekre, minden kereskedő a kis- és nagykereskedő jelöltekre egyenlően szavaz, minden korlátozás nélkül.

Debrecenben az iparosságnak is és a kereskedőknek is egy-egy szavazatszedő küldöttségük van.

Az iparosok szavazatszedő küldöttségének helye: az Ipartestület. A kereskedők szavazatszedő küldöttségének helye: Városháza.

A választási bizottság helye: Városháza.

A szavazás lefolyása a következő:

A szavazásra jogosult a szavazásra kitűzött idő alatt megjelenik a szavazatszedő küldöttség előtt s ott igazolványos szavazójogosultságát, átveszi szavazólapját, ha már azt előzőleg meg nem kapta volna. Azután kitölti a szavazólapot és kitöltött szavazólapját összehajtja és pedig úgy, hogy a nevek belül legyenek és azok az összehajtogatás után kívülről ne legyenek olvashatók, végül az összehajtott szavazólapot az evégből elhelyezett urnába sajátkezűleg bedobja. Megemlítjük és hangsúlyozzuk, hogy minden szavazó szavazólapját tetszés szerint előre kitöltheti, vagy a helyszínen tölti ki. A szavazás sima lebonyolíthatása szempontjából kétségtelenül előnyösebb az előre elkészített szavazólappal való szavazás.

### KINEK VAN SZAVAZATI JOGA?

Szavazati joga annak van, aki kamarai illetéket fizet és annak a törvényhatóságnak a területén lakik, amelynek törvényhatósági bi-

zottságába a kiküldés történik. A kereskedő és az iparos osztályhoz tartozó választásra jogosultak külön választják kiküldöttüket. Szavazati jogukat mindazok gyakorolhatják, akik a szavazatszedő küldöttség elnöke előtt szavazati jogukat igazolják.

A későbbi választásoknál a szavazás névjegyzék alapján fog történni. A jelen első alkalommal azonban a szavazó kereskedők és iparosok szavazati jogosultságukat a kamarai illetéket fizetését feltüntető adókönyvvel és iparigazolvánnyal, a törvényhatóság területén, illetőleg a szavazókör területén való lakásukat pedig kétség esetén hatósági bizonyítvánnyal tartoznak igazolni. A szavazási jogosultság igazolása céljából kért bizonyítványokat a hatóságok kötelesek illeték-bélyeg és díjmentesen kiállítani. A szavazat elfogadandó, ha a szavazatszedő küldöttség tagjai az illetőt személyesen ismerik, vagy ha az illető személyazonosságát megfelelő módon igazolja.

### KÉT LISTA A KERESKEDŐK RÉSZÉRŐL

A kereskedők részéről két lista fut a választáson. Mindkét párt felhívását közöljük az alábbiakban:

A virilis és általános választások lezajlása után fokozott érdeklődés nyilvánul meg az iránt, kik lesznek a debreceni kereskedők képviselői Debrecen város parlamentjében.

A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése állapítja meg a jogszabályok szerint azt, hogy hány érdekképviseletet választ a kereskedelmi és pénzügyi érdekeltség.

A kamara pontos statisztikai adatok alapján közgyűlésén elhatározta, hogy a kereskedő és pénzügyi érdekeltség 6 (hat) tagot választ, akik közül egy rendes tag és kettő póttag.

A szavazás csütörtökön (november 7-én) délelőtt 9 (kilenc) órától este 8 (nyolc) óráig tart és a kereskedők a városházán szavaznak.

Az alant felsorolt érdekképviseletek azért, hogy az erők szétforgácsolódását megakadályozzák és a különféle, számbajövő szempontok szerint is arra legalkalmasabb egyéneket válasszák meg, többször tartott együttes értekezletükön a következő listában állapodtak meg egyhangulag: ifj. Schwartz Vilmos, Hegedüs Sándor, Vadász Sándor, dr. Dávid Géza, Létay Lajos, Benyáts Emil.

Aki ezt a listát elolvassa, láthatja azt, hogy ebben a listában nem politikusok foglalnak helyet, hanem a kereskedelmi érdekeknek mindig hű védelmezői, akik a kereskedői érdekek védelmében már régen letették a vizgát és ugyis, mint érdekképviseleti vezető embe-  
reknek, ugyis, mint kereskedőknek jóesengősü és nagysúlyu nevük van.

Alulírott érdekképviseletek választási irodája a Kereskedelmi Csarnokban van.

Alulírott érdekképviseletek azzal

a kéressel ajánlják ezt a listát a kartársaknak, hogy a szavazati jogukkal éljenek és a helybeli érdekképviseletek közös listáját vigyék diadalra.

Első alkalommal is meg kell mutatni, hogy az adott joggal a kereskedők helyesen tudnak élni!

**TÉBE debreceni körzete, Kereskedők és Utazók Egyesülete, Baross Szövetség fiókja, Debreceni Kereskedő Társulat, Debreceni Kereskedelmi Csarnok, OMKE debreceni kerülete, Debreceni Fűszerkereskedők Egyesülete.**

Ugyancsak erről a jelölésről szól az alábbi felhívás.

### Kedves Kartárs Ur!

November hó hetedikén, csütörtökön délelőtt 9 órától, este 8 óráig Debrecen város kereskedő társadalmának megválasztja azokat, akik a városi törvényhatósági bizottságban helyet fognak foglalni, mint a kereskedők városatyái.

A szavazás helye: a Városháza. Alulírott érdekképviseletek a politikai szempontok kizárásával az itt felsorolt listában állapodtak meg, amely listában szereplő egyének ugyis mint kipróbált érdekképviseleti emberek, ugyis mint kereskedők számtalan példáját nyújtották annak, hogy a kereskedői érdekek hű védelmezői.

Ezt a listát azzal a kéressel juttatjuk el a kartárs úrhoz, hogy azt szavazatával támogatni szíveskedjék.

A rendelkezésre álló helyek meghatározott volta miatt, bizonyára vannak még olyan értékes egyének, akik a város parlamentjében helyük volna, — azonban az alulírott érdekképviseletek egyetértő és egyhangú megállapodása a legerősebb érv amellett, hogy kartárs ur a mellékelt szavazólap változatlan leadásával olyan listát támogat, amelyre a kereskedő, általában merkantil érdekek védelmét nyugodt lélekkel és szívvel bízhatja.

A lista a következő:

Kiskereskedelmi érdekképviselek: Ifj. Schwarz Vilmos, Hegedüs Sándor, Vadász Sándor, dr. Dávid Géza.

Nagykereskedelmi érdekképviselek: Létay Lajos, Benyáts Emil.

Kartársi tisztelettel: Tébe debreceni körzete, Debreceni Ker. és Utazók Egyesülete, Baross Szövetség debreceni fiókja, Debreceni Kereskedő Társulat, Debreceni Kereskedelmi Csarnok, OMKE debreceni kerülete, Debreceni Fűszerkereskedők Egyesülete.

A másik párt felhívása a következő:

Az 1929. évi új közigazgatási törvény értelmében a kereskedelmi és iparkamarai adót fizető debreceni kereskedők 3 kiskereskedőt, 1 nagykereskedőt és 2 póttagot választanak a városi törvényhatóságba, illetve a közgyűlésbe.

A kisemberek, illetve a kiskereskedők régi óhaja jött ezáltal teljesedésbe, mert meg lesz adva az a joguk, hogy mint súlyos adókkal terhelt kispolgárok — hozzá szólhatnak a város ügyeihez és lesz hely, ahol sérelmeiket és jogos kívánságaikat élőszóval mint legilletékesebb helyen előadhassák.

Jelöltjeink a városi törvényhatósági bizottságba: 1. dr. Szántó Sámuel, Kölesönségélyző Egyesület vezérigazgatója. 2. Gerstner

## India és China

a föld két legfontosabb teatermelő állama. E két ország legjobb tea-fajtáinak a keveréke adja a csodálatosan illatos

**Kelet virága**  
teát

1/4 font P. 4.40.

## Meinl Gyula Rt.

teabehozatala

Debrecen, Ferenc József út 59

Kálmán fűszerkiskereskedő, 3. Wiener Sándor esernyő kereskedő, a Vásári Kereskedők és Piaciárusok Társulatának elnöke, 4. Jóna János fűszerkiskereskedő, 5. Zsírrossy Árpád bizományos és kereskedő, 6. Feldheim Imre posztókereskedő.

Akik mindenkor bátor szószólói és védelmezői voltak a kisemberek jogos kívánalmainak és bizton hiszünk, hogy megválasztásuk esetén mindenkor és mindenhol — derekasan és becsületesen helyt fognak állani, ahol a kiskereskedők és árusok létevédeleméért vesztélyben forog.

Kérjük, hogy szavazásra csak olyan szavazólapot vigyen magával, illetve dobjon a szavazószekrénybe, amelyen a fent felsorolt nevek állnak.

Ha szavazólapot még nem kapott volna, úgy azt a választási elnöktől kérje, vagy a pártirodán és arra a fenti neveket szíveskedjék beírni.

Szavazáshoz okvetlen vigye magával adóívét és iparigazolványát, amely önnek személyi igazolásul szolgál.

Pártiroda: Piac uca 9., hátul az udvarban, ahol a szavazólapok rendelkezésre állanak.

Tisztelettel

*Kiskereskedők (detailisták), Vásári és piaci árusok egyesült választási bizottsága.*

Szántó Sámuel a következő nyilatkozatot tetté közzé:

A „Debrecen” mai számában let nagyobb sajnálatomra úgy vagyok felütnetve, mint aki a Tébe képviseletében a törvényhatósági bizottsági tagságra pályázok. A dolog úgy áll, hogy tegnap a kiskereskedők nevében néhány ur megjelent nálam azzal, hogy ők

## Olcsóbb lett a hus.

Tisztelettel értesítjük a husvásárló közönséget hogy üzleteinkben

**1 kg. juhhus 90 fillér.**

1 kg. I. rendű marhahus P. 1.40  
1 kg. II. rendű marhahus P. 1.00

**Kohn J. és Fial**

Szent Anna-u. 10. (új bérpalota) —  
Egyszáz-tér 10. és Simonffy uca 2.  
Kiss Gergely-féle hentesüzletben. —  
Egész nap nyitva.

külön listán a pénzintézetek képviselőiben engem jelöltek. En erre kijelentettem, hogy miután a keresk. intézmények nevében Létay Lajos van hivatalosan jelölve, én vele szemben nem óhajtok fellépni, sőt a külön listán szereplő egyik tekintélyesebb kereskedő urnak is megmondtam, hogy fucesának találom, hogy az OMIKE alelnökét, — aki valamennyi kereskedő érdekét oly melegen képviseli, — nem jelölik, mire az illető ur megígérte, hogy az este tartandó gyűlésükön Létay Lajos jelölését szóvá teszi. Azóta én ez ügyben senkivel sem érintkeztem és az egész mozgalomtól távol állok.

Debrecen, 1929 november 6.

Szántó Sámuel.

**NEGY LISTA  
AZ IPAROSOKNÁL**

Az iparosság körében hatványozot mértékben nyilvánul meg az érdeklődés a választás iránt. Erre mutat, hogy négy különböző lista kerül döntés alá.

Az Iparosok egyesült városi blokkja a következő felhívással fordul az iparosokhoz:

Okulva azon a körülményen, hogy testületünk beléletében a politika beengedése csak az örökös egyenletlenkedést váltja ki, olyan férfiakat keresünk, akik politikailag egyáltalán nem exponáltak, de méltók arra, hogy az iparos társadalmat a város törvényhatóságában megfelelően képviselik, miért is ezen kiválasztott névsort közöljük, arra kérjük kedves iparostestvéreinket, hogy a csütörtökön (f. hó 7-én) megtartandó választáson tegyen félre Ön is minden politikai szempontot és tisztán ipari érdeket szem előtt tartva, az alábbi jelöltekre adja le szavazatát.

Ezen a választáson iparos társainknak nemcsak jogaik, de kötelességeik is vannak, ne vegye zombósen a választást és magával szemben is tartsa kötelességének leadni szavazatát, mert ezzel iparostársainak tesz szolgálatot. Ne feledje el, hogy ezen választás eredményéből alkot magának képet a debreceni iparostársadalomról a közvélemény.

Iparos érdekeink támogatására ismerőseit és jóbarátait is megnyerni sziveskedjék.

Jelöltjeink névsora a következő:  
**Kézműiparosok** részéről: id. Varjassy Imre ipartestületi elnök, Sápfi István, eszmadiatársulat elnöke, Takács József henteszakosztály alelnöke, id. Fuchs János asztalosmester, Püspök Sándor eszmadiamester, Buray Imre cimfestő.

**Nagyiparosok** részéről: Tóth Lajos, ipartestületi alelnök, építész, Piros Béla lakatos mester.

A debreceni **ruházati iparosok** csoportja a következő felhívással fordul az összes rokonszakmákhoz: Tiszteit Karátis!

A ruházati szakmák és pedig férfi és női szabó, cipész és eszmadia, szűsesiparosok, kalaposok stb. Debrecen összes iparosainak a zömét képezik, mégis ezen szakmák sehol sem bírnak érdekeik megvédésére képviselővel.

A multak súlyos mulasztásait pótolni kell. Csütörtökön jelenjen meg az Ipartestületünknel és a mellékelt szavazólapot változatlanul adja át a szavazatszedő bizott-

ságnak.

Nem tudunk minden szakmának helyet adni, mert csak két hely állt rendelkezésünkre.

Ne sajnálja a fáradságot! Saját érdekében adja le szavazatát.

A blokk jelöltjei a következők:  
**Kisiparosok:** Varjassy Imre, Bobák Gábor, Lajos Béla, Zelinger Ede, Fuchs H. Imre, Bihari Gábor.  
**Gyárosok:** Tóth Lajos, Piros Béla.

**Ruházati szakmák blokkja.**

Az Ipartestület előjáróságának kedd esti értekezletén az ott elterjesztett listához számos hozzászólás történt. Végül is azon módosítással, hogy mivel a hentesipar a listán több taggal van képviselve, a ruházati ipar nagy számára való tekintettel az egyik tagságra a szakosztályi elnököt vették be, a lista a következő összeállításban fogadtatott el:

**Kézműiparosok** részére: Varjassy Imre kovácsmester, ipartestületi elnök, Kovács József kőművesmester, ipartestületi II. alelnök, Zelinger Ede festőmester, kamarai alelnök, Bihari Gábor mérlegkészítőmester, lakatos, sz. o. alelnök, Kovács József cipész, Szabó Lajos szabómester, a szabószakosztály elnöke, Nagy Lajos asztalosmester, Takács József hentesmester, míg a

**nagy és gyáripar** részéről: Tóth Lajos építész, építőmester, ipartestületi I. alelnök, Piros József lakatosmester, nagyiparos, Fürst Mátyás gyáros.

Az itt közölt három listán kívül még egy negyedik lista is van forgalomban. Ez a következő neveket tartalmazza:

**A kisipar** részéről: Zelinger Ede cimfestő, Bihari Gábor lakatos, Kovács József cipész, Szendrey Sándor ács, Nagy Lajos asztalos. **A gyáripar** részéről: Tóth Lajos építész, Fürst Mátyás gyáros.

**NYILATKOZAT**

Aholnap, csütörtön tartandó érdekképviseleti törvényhatósági tagsági választásokkal kapcsolatban azok, akik engem, mint az ipartestület elnökét nem szeretnék a törvényhatósági bizottságban látni, azt a hirt terjesztik.

hogy én a jelöléstől visszaléptem és a törvényhatósági bizottsági tagságot megválasztásom esetén sem vállalom.

Kénytelen vagyok kijelenteni, hogy ez a hír minden alapot nélkülöz, sőt ellenkezőleg, amennyiben iparostársaim bizalmukkal megajándékoznak, a bizottsági tagságot vállalom és igyekszem azt az össziparosság és ipartestület javára, boldogulására felhasználni.

Debrecen, 1929 november 6.

Varjassy Imre  
ipartestületi elnök.

**Veszedelemes tűz pusztított a fővárosban**

Leégett a Károly körúton egy öt emeletes ház teteje. — Dél előtt 10 óratól, délután három óráig pusztított a tűz. — Öt munkást gondatlanság gyanúja miatt őrizetbe vettek.

**Budapest, november 6.** Reggel tíz órakor az egykori Huszár-ház helyén álló, Károly körút 3. számú ötemeletes bérpalota tetőzetéből lángnyelvek csaptak elő.

Az első lángnyelvet néhány pillanat alatt egész lángtenger követte. A háznak a Károly körút 1. számú, egyemeletes házra a Vigyázó palotára néző tűzfala fölött, a tetőzetből lobogva, pernyét szórva maguk előtt, löveltek elő a keskeny lángnyelvek, — útát keresve a bádoglejtő alatt. A tűzfalon mázoló munkások dolgoztak.

Perenyi idejük maradt csak, hogy meneküljenek. Egy vékony kötélen ereszkedtek le a szomszédos ház tetjére és a padláson keresztül jutottak le a Károly körútra. Közben már hatalmas tömeg verődött össze. Megérkezett a IV. V. VI. VIII. kerületi és központi tűzörség Brenner

Szilárd tűzoltóparancsnok, Wunderlich, Szilvay, Sturm főtisztek vezetésével, 4 Niagara fecskendővel, 3 tolétrával.

Mire az oltási munkálatok megkezdődtek,

**lángokban úszott az egész tetőzet.**

A tűzoltók alig tudták megközelíteni a lángoló tetőt. A hőségűtől és a füsttől többet közülük rosszullet fogott el.

**Haláltmegvető bátorsággal dolgozott a 119. főnyi legénység, hogy Budapest egyik legszebb bérpalotáját megmentse a végső pusztulástól.**

Percek alatt terjedt el a tűz, egy fél órában belül a tetőzet fele s a padlás a lángok martalékává vált.

Egyre nagyobb gyorsasággal terjedt a tűz. Az V. emelet irodahelyiségeinek és garsonlakásainak tulajdonosai kétségbeesetten nézték, hogy

**hogyan terjednek át a lángok a tetőzetről az alatta levő lakásokba.**

Két nő, az egyik lakás tulajdonosa, az uccán elájultak, mikor hazamenet látták, hogy a lakásuk ég.

A vizsugarak hatalmas tömege szakad a lángokban álló tetőre és lakásokra.

A víztömeg súlya megrendítette az egész mellélépesőt, minden pillanatban várták összeomlását.

A lángokban álló tetőről a tüzes gerendák az úttestre zuhantak. Az emletről az állványbó munkások hosszú faállványra az út közepére zuhant.

**Pánik támadt az uccán, melyen a rendőrség alig tudta kordába tartani a tömeget.**

Megakadt a forgalom.

Már-már úgylátszik, hogy a fecskendőkkel megtudták közelíteni a tűz fészket, de mégsem sikerült. A lángok betéskelik magukat a félemelet magasságu tornyokba,

a tornyok ablakaiból esznak elő a lángnyelvek, egyrésztük felfelé, másrésztük lefelé, mint vörös víz-esés zuhog az alatta levő ablakokra.

Szinte fantasztikus látványt nyújt a lángokban álló torony.

A tetőről pokoli forróság csapódik az uccára. A tűzoltók hosszú percekig hátrálni kénytelenek, csak mikor már

**az egész torony elégett s hatalmas recesenést az úttestre zuhan,**

s csak pár pillanat múlva kezdődik meg a koncentrikus támadás. Először az úttesten szanaszéjjel heverő, égő gerendákat kell oltani, majd egyszerre négy-ötemeletes vizsugar ömlik a tűztől átmelegedett ház falára és a többi tornyokra, amelyeket már szintén átölelnek a lángnyelvek. A tűzoltóság páratlan vakmerőséggel dolgozik.

Balogh II. István, V. kerületi tűz

**Rendkívüli alkalom  
a Turul Cipőgyár Rt. fiókjában**

Központunk elhatározta, hogy megbizható, jó minőségű saját készítményű cipőjét mindenki megismerje, 1000 pár alatt felsorolt hihetetlen olcsó árban kerül eladásra.

- Női drapp, szürke, barna és fekete divalcipők, alacsony és magas sarku **egységár P 14'50**
- Férfi fekete egész és félcipő . . . . . **P 19'50**
- Férfi barna egész, egyszerű és duplatalpu cipő **P 22'—**
- Melton csattos és fűzőcipő . . . . . **P 12'—**
- Meleg házi cipő . . . . . **P 6'50**
- Női sárcipő . . . . . **P 6'50**
- Női hócipő . . . . . **P 9'80**

**Turul Cipőgyár Rt.**  
**Piac-utca 63.**

oltónak, a szembéjét letépi a víz-sugár, kifordult szemmel vizik le egy keskeny létrán társai a mentőkhez.

Közben a tető alatti lakások és fűdők, ablakok párkányai megtelnek vízzel, tönkremennek a bútorok, az értéktárgyak, meggyúlnak az ablakok párkányai s a tűzoltók az égő tetőről ablakokra lógva, feszítik le a lángoló ablakredőnyöket.

A rendőrség nem tudja határozottan megállapítani, hogy hol keletkezett a tűz és kik a tüzvész okozói. Kölsky rendőrtanácsos rendelkezésére azonban mindenestre,

**Örízetbe veszik az öt mázólo-munkást.**

Féltóhosszat tart a vizsugarak ostroma. A lángok visszavonulnak a tornyok ablakai mögé. Mikor már sikerült áthűteni az épületet, a tetőre koncentrálták a vizsugarak erejét. Féltékeny még mindig nem tudni, hogy nem terjed-e a tűz, melynek felfelé csapódó lángjait elfojtották a lakások felé.

Egy asszony rimánkodva kéri az egyik közrendőrt, hogy gyermekét, aki az egyik ötödik emeleti lakásban tartózkodik, megmenthesse.

Míg sikerül megnyugtatni a szegény zokogó asszonyt, aki megkönnyebbülten sönajt föl, amikor megtudja, hogy a kiscserekek még a tűz kitörése előtt lement a házmeztér lakásba.

Féltékeny még mindig ég a bérpalotának Károly-körutra néző, már majdnem teljesen csupasz teteje. A tűzoltók az irodahelyiségek és manzárdlakások ablakaiból is ontják a vizsugarakat a tetőre.

Féltető tájban váratlan fordulat történik. A padláson dolgozó egyik tűzoltó egy tűzoltótisztához lép és egy kiltott Mannlicher-hüvelyt mutat.

A Mannlicher-hüvelyt, amely még most is füstölög, jeni találta a padláson.

Majdnem bizonyosra vehető, hogy ez a hüvely kapcsolatban van a Károly körüti bérpalotában kezdődött tüzzel. Rövidesen az is kiderült, hogy egy ismert pesti fényképész a délelőtti folyamán egy rendőrnél, aki a tűz színhelye előtt állott, öt Mannlicher-töltényt akart átadni, azt mondván, hogy a ládájában találta s nem meri magánál tartani. A rendőr nem vette át a fényképésztől ezeket a töltényeket, hanem egy járókelő vette át. A járókelő szerint a fényképész a Károly-körut 3. számú házában volt, mielőtt ezeket a töltényeket átadta volna.

A rendőri nyomozás adatai szerint a Károly-körüti bérpalota tűzfalán egy

szappangyár reklámszöveget akart készíttetni.

A mázólo munkások a padlásfeljárón keresztül mentek a reklámfestés elvégzéséhez. Ott, ahol a tűz keletkezett, koromsötét uton mentek keresztül és a rendőri bizottság véleménye szerint ott használhattak gyufát.

A nagy tüzet a tűzoltóság csak délután három órakor sikerült teljesen lokalizálni. Az elzárt útvonalakat csak az esti órákban nyitották meg, ahol főként amiatt szüntették be a közlekedést, hogy a lehulló tüzes zsarátok és gerenda meg vasdarabok a járókelők között kárt ne tegyen. A kárt még pontosan nem tudták megállapítani, de biztosítás révén meg-térül.

### Aluminium vásár.

2 és 3 pengő  
e hó 15-éig.

Nagy vászletében, Csapó ucca Kanyarban.

## Szipál műtermében művészi Piac-u. 44 menyasszonyi fényképek

### Valótlan híresztelés Baltazár püspök nyugalomba vonulásáról

Baltazár püspök: „Ilyen izléstelenységhez nincs egyetlen szavam se”.

Egyik budapesti jobboldali napi lap azt az első pillanatra valószínűtlen hírt közölte a tegnapi számában, hogy Baltazár Dezső püspök a közeljövőben, mikor betölti életének hatvanadik esztendejét — nyugalomba vonul és teljesen a gyakorlati politikának akarja magát szentelni, sőt egyik tiszántúli kerületben mandátumot is vállal.

Bár első pillanatban hihetetlennek és lehetetlennek látszott ez a híresztelés, mégis munkatársunk megkérdezte a püspököt, hogy mi igaz lemondási szándékáról szóló hírből.

A püspök a következő lakonikus választ adta:

— Ilyen izléstelenységhez nincs egyetlen szavam sem.

### Sulyok István királyhágómelléki püspök Debrecenben

Sulyok István, a királyhágómelléki egyházkerület püspöke a tegnapi est gyorsvonattal Nagyváradról ide érkezett.

A trianoni békeszerződés által elszakított területen alakult királyhágómelléki egyházkerület püspöke a tiszántúli egyházkerület elnöksége által csü-

törtök délelőttre összehívott értekezleten vesz részt.

Minden valószínűség szerint Domány Elemér egyházkerületi főgondnok és dr. Thury Kálmán egyházkerületi főügyész is ide érkeznek, kik szintén hivatalosak az értekezletre.

### Vásáry polgármester közbelépésére egyszerre kifizették a negyedmilió pengő iskolaépítési segélyt

A debreceni református iskolák építése céljára 100.000, a tanyai iskolák építésére pedig 150.000 pengő előleget folyósított a kultuszminiszter. Amint a kiutalásról szóló értesítés megérkezett a városhoz, dr. Vásáry István polgármester fel akarta venni a postatakarékpénztártól a negyedmilió pengős előleget. A nagy összeget azonban nem akarták egyszerre kifizetni, hanem csak kisebb részletekben.

Vásáry polgármester azonban nem nyugodott meg a postatakarék kije-

lentéseibe, mivel erre a pénzre a munkások fizetése céljából feltétlenül szükség van, hanem azonnal érintkezésbe lépett gróf Klebelsberg kultuszminiszterrel, akit arra kért, hogy az egész 250.000 pengős előleget egy összegben és haladéktalanul utaltassa ki a posta által.

A kultuszminiszter azonnal megette a szükséges intézkedéseket és így a város fel is vette az iskolaépítésre az előleget. Az építkezések most már teljes tempóban folynak tovább.

### Elütött egy autó egy rokkantat a Darabosuccán, de megállás nélkül tovább robogott

AZ AUTÓ UTASA A PLÉDDEL LETAKARTA AZ AUTÓ RENDSZÁMÁT, HOGY FEL NE IRHASSÁK.

Megdöbentő kegyetlenségről értesítette szerkesztőségünket Jadunsky Frigyes nyiregyházi szabómester. Jadunsky Debrecenben járt és a kora reggeli órákban a Rothermere uccán ment, amikor arra robogott egy Ford-autó, amely elütött egy arra járó rokkant katonát, Stefán András Kossuth ucca 32. sz. alatti lakos. A szerencsétlen rokkant katonára eszméletlenül terült el az ucca kövezetén.

Jadunsky azonnal a rokkant segítségére sietett és fel akarta írni az autó rendszámát, hogy a sofőrt feljelenthesse. Az autó utasa azonban a szerencsétlenség pillanatában hirtelen fel-

kapta az autóban levő plédet és kihajolva az autóból, letakarta az autó rendszámát, a sofőr pedig nagy gyorsasággal továbbrobogott. A szerencsétlenség színhelyén tartózkodott egy motorkerékpáros, akit Jadunsky megkért, hogy menjen az autó után és írja fel a rendszámát, hogy megtehesse a feljelentést. A motorkerékpáros el is hajtott az autótól. A szerencsétlenül járt Stefán András Jadunsky Frigyes hazaszállította a lakására.

Mindenestre kívánatos volna, hogy a rendőrség megindítsa a nyomozást a baleset ügyében és ha sikerül a sofőr és az utas kiltét megállapítani, úgy

Régi, rossz Széchenyi-  
**Rádióját Keszler** ucca  
olcsón ujjaalakítjuk **1. szám.**

Retikült, bőröndöt, pengő-lárcát **Feuermann** Piac u. 26-28.

szigorú példát statuáljon, nehogy a jövőben hasonló kegyetlenség előfordulhasson.

**MEGKEZDŐDIK A GYORSÍRÓ EGYESÜLET INGYENES GYAKORLÓTANFOLYAMA.**

A Debreceni Gyorsírók Társasága november 8-án, pénteken este fél hét órakor kezd meg idej ingyenes gyakorló gyorsírótanfolyamát.

Az eddigi szokáshoz híven, a tanfolyamon sem tandíjat, sem beíratási díjat nem kell fizetni. Az órákat kipróbált gyakorló gyorsírók vezetik, semmiféle elméleti tanulás nincs, csakis a gyakorlati tudás megszerzésére fektetnek súlyt.

Az előadásokat a női ipariskolában tartják (Csapó uccai főbejárati), a terem az első emeleten, szemben a feljárattal van.

A tanfolyam idején, a napokat és az órákat kezdést és végét a péntek esti összejövetelen beszéljük meg.

Bármilyen felvilágosítást megad Székely Andor titkár, Domb u. 17. szám alatt, délután 3—5 óra között.

**KABOS ILONKA ÉS KUBELIK ANITA HANGVERSENYE.**

Debrecen zenei életének fejlődésére jellemző, hogy ma már hírneves művészeket hangversenyekre nemcsak szerződteni lehet, hanem önként is szívesen jönnek ide, hogy felléptükkel a várost bekapcsolják az európai zene-kultúra vérkeringésébe.

Az enekedvelő Kör értekezletén nyelén is — bár mindig igen nívósak voltak — mostanában egyre nagyobb nevű művészeket látunk, kik néha magasabb honoráriumról is lemondanak, de most már ugylátszik, fontosnak tartják, hogy Debrecen is hallja őket.

Nevezetesen zenei eseményről kell most is beszámolnunk Kubelik Anita november 9-i és a Zenekedvelő Kör ezidei első népszerű hangversenye kapcsán. Mert bár előrevetődik Sauer jövő keddi, november 12. szereplésének fénye, mégis nagy érdeklődés előzi meg ezeket a koncerteket is.

És méltán, mert Kubelik Anita és Kabos Ilonka neve ma már az elsőrangú nevek közé tartozik. Ha végignézzük azokat a kritikákat, melyek a világ minden részében megjelentek róluk, valóban az évad egyik kimagasló eseményének tekinthetjük hangversenyeiket. Kabos Ilonkáról az összes német, francia és angol lapok minden kifogás nélkül olyan hangon emlékeznek meg, amelyen csak a beérkezett egy művészekről szokás beszélni s a pesti kritika is — ismerve annak kényes ízlését — elsőrangú. Kubelik Anitának hírnevét talán kissé zavarja nagynevű apjának múltja és jelene, de tudjuk, hogy ő maga fogja fényes játékával eloszlatni azt a balhiedelmet, mely nagynevű művészek gyermekeiről a köztudatban él.

Örömmel és várakozással nézünk a szombati és vasárnapi hangverseny elé s szeretnénk, ha a Zenekedvelő Kör ezidei programját minél több ilyen hangversennyel gazdagítaná.

**Mindenkinek**

érdeke, hogy ruhái olcsón és divatosan legyen elkészítve, — ezt megtalálja Keresztesy uri szabónál, Varga-utca 1., a Piarista rendházzal szemben.

bőröndösmestereitől vegyen **Piac u. 26-28.** (Gambri-nus köz.)

## SZINHÁZ ÉS MOZI

## Heti műsor:

Csütörtök délután 3 órakor: **Lengyelvér.** Zónaelőadás. Olesó hely-  
árak. — Este: **Nem élhetek muzika-  
szó nélkül.** Bérlet D.

Péntek: **Szökik az asszony!** Bérlet-  
szünet 15-ödször.

Szombat: **Tulbuzgó fiatalember.**  
Bemutató. Bérlet-szünet.

Vasárnap délután fél 4 órakor:  
Liliomfi. Mérsékelt helyárak. —  
Este: **Tulbuzgó fiatalember.** Bérlet-  
szünet.

Hétfő: **Tulbuzgó fiatalember.** Bér-  
let A.

Kedd: **Orfeusz a pokolban.** Bérlet B.

Szerda délután: **Kék mazur.** Ifju-  
sági előadás. Olesó helyárak. —

Este: **Tulbuzgó fiatalember.** Bérlet C.  
Csütörtök este: **Diákszerelmem.**  
Nagy operett bemutató. Bérlet-  
szünet.

## A színházi iroda jelentése:

Ma, csütörtökön két előadás. Dél-  
után 3 órai kezdettel, zónaelőadásul,  
rendkívül olesó helyárakkal. Nedbal  
világhírű operettje, a

## Lengyelvér

kerül színre. Legdrágább hely 1.60  
fillér. — Este fél 8 órakor hatodszor  
kerül színre Móréc Zsigmond pom-  
pás magyar vígjátéka, a zajos si-  
kert aratott.

Nem élhetek mu-  
zszikaszo nélkül

Kardoss Géza igazgatóval a fősze-  
rephen, D bérletben.

A ma délután 3 órakor kezdődő  
zónaelőadásra az ifjuság által ki-  
nem váltott jegyek délelőtt 10-11-ig  
és délután 2-től válthatók a szin-  
házi pénztárnál.

Az igazgatóság ezton is felhívja  
azon tisztelt bérleket, kiknek bérle-  
tei október hó 31-ével lejártak, hogy  
a meghosszabbításról a színház tit-  
kári hivatalában gondoskodni szí-  
veskedjenek.

Pénteken este Móréc Zsigmond  
felt házakat vonzó, rendkívül sike-  
reket aratott

NEM ÉLHETEK MUZSIKASZO  
NELKUL.

kerül színre, bérlet-szünetben. Kar-  
doss Géza felléptével.

Szombat este mutatja be a szin-  
ház Vitéz Miklós nagy sikert ara-  
tott vígjátékát, a

## Tulbuzgó fiatalember.

A színház alaposan megrostálja a  
fővárosi színházak műsorát és csak  
a Budapestben bevált darabokat en-  
gedi szóhoz a debreceni színpadon.  
Vitéz Miklósnak a budapesti Nem-  
zeti Színházbeli sikere adja meg a  
legjobb bizonyítványt s a mai idők-  
ben ritkaságszámba menő 50 előadás  
a Tulbuzgó fiatalember ötletes me-  
sése és a kitünő előadás bizonyi-  
téka. A Csokonai színház prózai  
együttese ebben a szezonban igen  
népszerűvé vált, mert minden egyes  
előadás tökéletes művészi munka és  
így a Tulbuzgó fiatalember iránt is  
érthető nagy érdeklődés mutatko-  
zik. A szombati premieren kívül va-  
sárnap és hétfőn szerepel a kitünő  
vígjáték újdonság a színház mű-  
során.

Már a környék is érdeklődik a Di-  
ákszerelmem premierje iránt.

November 14-ike hosszú ideig em-  
lékezetes dátuma marad a Csokonai  
színháznak, mert még talán a béke-  
idők óta nem fordult a közönség ér-  
deklődése színi előadás iránt olyan  
mértékben, mint az most a Diáksze-  
relem november 14-iki premierjével  
kapcsolatosan észlelhető. Nemcsak  
városszerte érdeklődik a legszöle-  
sebb rétege a publikumnak, hanem  
egymásután futnak be a környék  
községeiből is jegykérő levelek a  
Diákszerelmem premierjére. Erre már

csak a legöregebb békebeli színház-  
látogatók emlékeznek. Itt említjük  
meg, hogy a Diákszerelmem előadá-  
sain résztvesz a Boeskey football  
klub első csapata is, amely körül-  
mény a színházon kívül álló töme-  
geket is a színházba csábítja, hogy  
kedvencei színpadi bemutatkozásá-  
nak tanuja lehessen. Jegyek még a  
színházi pénztárnál korlátozott meny-  
nyiségben kaphatók.

„Meteorban” szerdán: Két sláger  
egyszerre! Csak felnőtteknek! —  
„Dorina és a véletlen” regényes tör-  
ténét 8 felvonásban. Verebes Ernő,  
Fay Marb és Igo Symmel és „A  
rezervista álma”. A magyar dal  
szimfóniája 4 felvonásban. Előadá-  
sok: 6 és 8 órakor.

## Mozgásházak műsorai.

## Apolló:

Szerda, csütörtök. Nov. 6 és 7.  
Strinberg-nek a „Mámor” című  
világhírű drámájának nyomán:  
**ÖRDÖG AZ ASSZONYBAN.**

(A kigyószemű asszony.)  
Társadalmi dráma 10 felvonásban.

Főszereplők:  
Lars Hamson, Elissa Landi, Gina  
Mannes és Ivan Heldpuist.

Kísérők:  
Gaumont világhíradó és Hős vagy  
szerelmes, bohózat.

## Vigszínház:

Szerda, csütörtök. Nov. 6 és 7.

Vigst!  
A legmulatságosabb és legtökéle-  
tesebb Harold Lloyd világ-  
 attrakció!

TEMPÓ, HAROLD!  
Kacagó fergeteg, 8 gyorsan pergő  
felvonásban.

A nő ifözerepben: Anne Ahristy.  
Kísérők:

Világhíradó. Egy kis házasságszéd-  
delgés és Koko és az automata,  
bohózatok.

Jönnek, péntektől, Vigszínházban:  
Csak felnőtteknek! Maurice De-  
kobra világhírű regénye nyomán:  
A csókok városa. (Quartier Latin.)

Történet a párisi bohém világból.  
Főszereplők: Petrovics Szvetisláv,  
Carmen Boni, Gina Mannes. —

Apollóban: Harry Lidtke és Hans  
Junkermann vígjáték attrakciója:  
A farsangi herceg.

Művészdélután  
az Augusztia  
szanatóriumban

TIMÁR ILA IS FELLÉP.

Nagyszabású művészdélután lesz  
pénteken délután fél 5 órai kezdettel  
az Augusztia-szanatóriumban, amelynek  
a keretében igazán kiváló művészgárda  
lép fel, hogy a szanatórium betegeit  
szórakoztassák. A rendkívül nívós mű-  
sor keretében hosszú szünet után elő-  
ször lép a nyilvánosság elé Timár Ila,  
a Csokonai-színház volt széphanu  
primadonnája, aki egyébként — hir-  
szerint — rövidesen ismét visszatér a  
Csokonai-színházhoz. Fellépnek to-  
vábbá a kitünő Misogáké, akik bizo-  
nyára ép oly nagy sikert fognak  
aratni itt is, mint a Csokonai-színház  
színpadán, Bányász István festőművész,  
aki a kolozsvári színház színpadán  
aratott értékes sikereket, továbbá a  
szanatóriumban üdülő Baghy Gyula, a  
világhírű eszperantista költő és még  
számosan.

A művészdélutánra mindenkit szíve-  
sen lát a művészdélután rendezősege.  
Belépő-díj nincs, de a szegénysorsu be-  
tegek részére adományokat köszönettel  
elfogad a rendezősege.

## Weisz kelmefestő

Arany János-u. 7.

fest, tisztít.

Gyászruhákat 24 óra  
alatt festek.Impozáns ünneppéggel kezdi meg  
az idei működését az Ady-Társaság

Földessy Gyula és Nagy Endre jönnek Debrecenbe, hódolni Ady emlékének.

Az Ady-Társaság e szezonbeli elő-  
adássorozatát egy fényes ünneppéggel  
kezdi meg, amellyel Ady Endre emléké-  
nek kíván hódolni. Még elevenen él a  
köztudatban az a példátlan izgalmas  
felidéz és máig sem teljesen lecsilla-  
pult irodalmi harc, amelyet Kosztolá-  
nyi Dezsőnek Ady költői nagysága el-  
len intézett támadása lobbantott láng-  
ra. A debreceni Ady-Társaság éppen  
ezért az idén különösen impozáns ün-  
nepélyvel óhajta dokumentálni, hogy  
a társaság s a művelt közönség egy lé-  
pést sem tántorodott el Ady Endrétől,  
hogy Ady Endre dicsőségét az ellene  
folytatott hiábavaló hadjárat egy ár-

nyalattal se mhomályosíthatta ei.

Az ünnepély fényét elsősorban az  
Ady-Társaságnak az ünnepélyre érkező  
vendégei fogják megadni. Földessy  
Gyula, a kiváló kritikus, Ady költésze-  
tének legalaposabb ismerője és hivatott  
méltatója és Nagy Endre, a neves ma-  
gyar író, Ady Endrének ifjúkorától  
kezdve leghívebb barátja és bajtársa.  
Rajtuk kívül a debreceni előadóművé-  
szek legkitünőbbjei fognak fellépni,  
hogy szavalattal és énekkel tolmácsol-  
ják Ady Endre leghatalmasabb költői  
megnyilatkozásait.

Az ünnepély november 30-án lesz a  
városi zeniskola hangversenytermében.

Kettős sebesülést okozott  
egy megvadult lóA BIKÁTÓL A HATVAN UCCA VÉGÉIG ROHANT FELTAR-  
TÓZTATHATATLANUL.

Nagy riadalmat okozott szerdán dél-  
ben egy megvadult ló, amely két bal-  
esetet is okozott. Kiss Józsefné 66  
éves, Bánk 80. sz. tanyájáról jött be  
szerdán délelőtt kétkerekű talyigáján,  
amelyen rajta kívül még egy fiatal le-  
gény ült, aki a lovat hajította. Amikor  
a talyiga a Bika szálloda elé ért, a  
nagyforgalmu téren ugyanakkor robo-  
gott keresztül egy autó, amelytől a ta-  
lyigába fogott ló megijedt és sebes vág-  
tatva rohant a Hatvan ucca felé. Be is  
fordult a Hatvan uccába és a kanya-  
rodónál a kocsi, aki hiába erőlködött,  
nem tudta a lovat megfékezni, kizuhant  
a sebesen vágató talyigából az ucca  
közvetére.

A megriadt ló veszett vágatással ro-  
hant végig a Hatvan uccán és a talyi-  
gában ülő Kiss Józsefné kétségbeeset-  
ten kapaszkodott a talyiga oldalába. A  
Hatvan uccán végig senki sem akadt,  
aki a megvadult lovat meg merte volna

fékezni, míg a Hatvan ucca végén  
Varga Márton 811. sz. rendőr a meg-  
vadult ló elé vetette meg magát és élete  
kockázatásával megfékezte a vágató  
lova. Elkapta a gyeplőszárat és egy  
erős rántással megállította a lova. A  
ló hirtelen megtorpant és a nagy len-  
dülettel Kiss Józsefné kizuhant a ko-  
csiból, úgy, hogy a zuhanás következté-  
ben jobb kezén az egyik ujjeperc eltört  
azonkívül a bal halántékán és a jobb  
térdén szenvedett zúzódásokat.

A baleset színhelyén természetesen  
hatalmas tömeg verődött össze, de az  
emberek csak bámszkodtak és senki  
sem akadt, aki addig is, amíg Varga  
Márton rendőr a megriadt lova tar-  
totta, egy pohár vizet adott volna a  
megsebesült Kiss Józsefnének. Értesít-  
tették a mentőket is, akik Kiss József-  
nének kiszállították a sebészeti klinikára,  
ahol bekötötték a sérüléseit.

## NEM HOLNAP

hanem még ma fontos Önnek  
meggyőződni, hogy férfi és fiu téli  
öltöny, átmeneti kabát, városi bunda,  
börkabát megbízható beszerzési helye

az

## Aalföldi Ruhaközpont

Piac u. 51. Főpostával szemben.

## A NAP HIREI

Milyen idő volt  
és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti november 6-án:

A nyugateurópai élénk ciklonális tevékenység váratlan gyorsasággal terjedt át Közép-Európára is. Itt az Adrián kialakult ciklon bír különös jelentőséggel. Az északi hideg légáramlás, amely már a tegnapi reggeli adatok szerint is alig rugott néhány száz méter magasságig, ma reggel már csak alig 200 méter vastagságban fedte a talaj színét. Az éjjeli lehülés az elmúlt éjszaka folyamán tekintélyes volt. A minimum 1.2 C-vel szállott a fagypontra alá. Nappal a megindult erősebb felhősödés megakadályozta a hőmérséklet nagyobb emelkedését. A mai maximum így 10.0 C volt, a tegnapién csaknem 3 C-vel alacsonyabb.

Délnyugati légáramlással felhős, — időnként csapadékos idő várható az éjjeli lehülés esőkezesével.

x Bartalis tánciskolájában vasárnap délelőtt 11—1 óráig diákösztánc. A legjobb tánczene Bartalislánál.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam rendezőbizottságának az elnökségétől. A Népszerű Főiskolai Tanfolyamnak a már kibocsátott meghívói szerint a tanfolyam előadásait a hét szombatján november hó kilencedikén kezdődtek volna a Kollégium dísztermében. Tekintettel azonban az ugyanarra az időre eső Bethlen Gábor centennáriumi ünnepségre, a tanfolyam rendezőbizottságának az elnöksége elhatározta, hogy a most szombatra eső előadásokat a jövő hét folyamán tartja meg. Eszerint a tanfolyam előadásai hétfőn délután öt órakor kezdődnek meg. Stolp Ödön gazdasági akadémiai tanár előadásával. Hankó professzor „A megújulás az állatvilágban” című előadását pedig utána tartja meg, hat órakor. Ezek szerint a jövőhét hétfőjén két előadás lesz. A tanfolyam sorozatos többi előadásai november és december hó első felében tartatnak meg; a Kollégium dísztermében. — A tanfolyam ezidei előadásairól igazán elmondhatjuk, hogy magas színvonalú mellett igazán érdekes előadások. Tárgyuk mindnek olyan, amely a mai közönséget a legközelebből érdekli. A helyéltér egy-egy előadásra 30 fillér, bérletjegy az összes előadásokra két pengő. Egyetemi hallgatók és tanulók félárújegy váltására jogosultak. Jegyek a meghívóban jelzett helyeken tehát Springer papírkereskedésében, (Piac ucca, főposta mellett) és az előadás előtt, a Kollégium dísztermének előszobájában kaphatók. A tanfolyam iránt érdeklődőknek a rendezőbizottság a tanfolyam meghívóját, mely az előadások áttekinthető összefoglalását tartalmazza, készséggel megküldi. Az ezirányú kívánságok az egyetemi gondnoki hivatalban jelentendők be, telefon 4-39. szám.

— A Zeppelin magyar találmány. — cím alatt szennációs részleteket közlő erről Nyáry László tollából a „Magyar Otthon” legújabb száma. — Cikkek: Mók Ferencenétől: „Kik a jó és kik a rossz férfiek”. Erdődytől: „Mese az igazi szerelemről”. Megtaláljuk a lapban Tábori Kornél, Mauks Ernő, Somlay Károly, Pázmándy Dénes írásait. Gallay Sándor, Gyula diák Zorád Eta verseit. Nyáry Andor folytatásos szatirikus regénye: „A szoknyaforradalom” és „János a vöröshadseregben” egészítik ki a szépen illusztrált lapot. „Új Termés” rovat közli az újrírók munkáit. — Mutatvány számot ingyen küld a kiadóhivatal. — Budapest IX. Köztelek ucca 1. szám.

Fogolyszöktetésért elítélt a debreceni  
törvényszék egy nyiregyházi asszonyt

Szabó Lajos hajdusámsoni földmives betöréssel, Ambrus Józsefné nyiregyházi asszony pedig fogolyszöktetéssel vádolva állott tegnap a debreceni törvényszék Jeney-tanácsa előtt.

Szabó Lajost betörésért már régebben elítélte a törvényszék két és fél évi börtönrre és büntetését a hartai fegyintézetben töltötte. Innen azonban valami trüffel megszökött és Hajdusámsonba, szülőfalujába gyalogolt. Itt csak pár napig tartózkodott, 9 nap múlva tovább ment Nyiregyháza, ahol egy régi ismerőse: Ambrus Józsefnénál húzódott meg.

Közben a hartai fegyintézet országosan körözlettel a megszökött betörőt, akit a nyiregyházi rendőrség el is fogott, egyben megindította ellene az el-

járást betörés miatt, miután éppen hajdusámsoni tartózkodása ideje alatt fosztották ki Szabó Imre hajdusámsoni hentesmester üzletét, Ambrus Józsefné ellen pedig fogolyszöktetés miatt indult meg a bünvádi eljárás.

A tegnapi törvényszéki főtárgyaláson mindkét vádlott tagadta bűnösségét. A tanúk és a nyiregyházi detektívek vallomásaiból azonban beigazolást nyert, hogy Ambrusné tényleg rejtette a megszökött fegyencet, ezért a bíróság bűnösségét megállapította és kethónapi fogházra ítélte. Szabó Lajosra azonban nem bizonyult rá a betörés vádjára, ezért a törvényszék felmentette és a tárgyalás befejezése után visszakísértette a hartai fegyintézetbe.

— Két öngyilkosság. Szerdán délelőtt jelentette a debreceni ügyészségnek a klinika, hogy a belgyógyászaton kedden este meghalt özv. Orbán Lajosné, berettyóújfalui asszony, akit pár nappal ezelőtt súlyos állapotban szállítottak be a klinikára. A telefonjelentés szerint Orbánné október hó 28-án öngyilkossági kísérletet követett el, legközelebbi ivott Berettyóújfaluban, ahonnan Debrecenbe, a klinikára szállították. Itt azután ápolás alá helyezték, de a súlyos belső sérülések következtében elhalt. — A másik öngyilkosság Pocsajon történt, ahol K. Nagy Károly 73 éves földmives ember felakasztotta magát. Nagy az istállóban a mestergerejére hurkot kötött s arra azután felakasztotta magát. Amikor ráakadtak már halott volt. — Tették oka ismeretlen, tekintve, — hogy semmiféle búcsúsorokat nem hagyott hátra. Hozzá tartozói szerint gyomorhaja miatt követte el az öngyilkosságot az öregember.

— Kiütötte a szemét egy vasdarab. Súlyos szerencsétlenség történt tegnap délelőtt a vaggongyárban. Komáromi Sándor negyvennyolc éves vaggongyári munkás, aki Cegléd ucca 9. szám alatt lakik, a vaggongyárban egy vasdarabon dolgozott. A vasdaraból egy darab letört és olyan szerencsétlenül esapódott ki, hogy Komáromi Sándornak az egyik szemét kiütötte. Azonnal értesítették a mentőket, akik a szerencsétlenül járt embert kiszállították a szemészeti klinikára, ahol műtétet végeztek rajta, majd ápolás alá vették. Komáromi Sándor állapota súlyos.

— Különös önesonkítás. Különös merényletet követett el tegnap önmaga ellen Tóth Sándor szabósegéd, Gyár ucca 5. szám alatti lakos. Az egyzaltalt fiatalember idegrohamában késél súlyos sebet ejtett az altestén. A mentők kiszállították a sebészeti klinikára, ahol megállapították, hogy a szerencsétlen fiatalember a sérülés következtében elvesztette a férfiasságát. A súlyosan sérült fiatalembert a sebészeti klinikán ápolják.

x Őszi és téli divatlapok legnagyobb választékban, ugyiszintén kalap és felhőnemű divatlapok is állandóan kaphatók. Antalffy József cégnél: Szent Anna és Varga u. sarkok.

Neumann Testvérek cégnél  
Piac ucca 9. alatt.

Unió bevásárlási könyvecskére a legtartósabb és leválasztékosabb női-, férfi- és gyermekcipők, női-, férfi- és gyermek csizmák olcsón és legelőzékenyebben szolgáltatnak ki.

Hitelképes egyénes könyvecské nélkül is vásárolhatnak részletfizetésre, előnyös feltételek mellett.

## Influenza.

torokgyulladás, tüdőcsúshurut, az orr és garat elnyálkásodása, a mandulák, a fül és a szem megbetegedése esetén gondoskodjunk arról, hogy gyomra és beleit természetes „Ferenc József” keserűviz használata által többször és alaposan kitisztítsassanak. Közkórházak főorvosai megállapították, hogy a Ferenc József víz orbáncnál és más lázzal járó fertőző betegségeknél is a szenvedő emberiségnek nagy szolgálatot tesz. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Frontharcos  
bajtársak

Eddigi szervezkedésünk eredménye az, hogy bajtársaink százaik számlálhatjuk városunkból táborunkban.

Azonban hol vannak ezrei azoknak, akik e város és környékéről a volt 39. gy. czr. és 3-as honv. gyalogezred, valamint a 2. honv. huszár, a 7-es, 16-os huszár ezredéknél becsülettel álltak meg helyüket a különböző frontokon?

Mindezeket kivül hányan voltak idegen ezredéknél beosztva?

Bajtársak! Tizenegy év után sikerült vezetőségünk fíradhatatlan és nehézségeket nem ismerő munkájának arra engedélyt kapni, hogy a volt frontharcosokat megszervezzenek és most eskait rajtuk áll, hogy ezen szervezkedés minő eredménnyel végződjön! Minél hatalmasabb lesz táborunk létszáma, annál jobban jöhet szervezetünk segítségére tagjainak. Mert egyesülésben van az erő!

Eppen azért célunk benneteket lehetőleg teljes számban összehozni egyesületünkben, hogy akik együtlen voltunk, bajtársakként, küzdve, yézve, most se hagyjuk el egymást, mikor a megélhetes terén kell létünkért küzdeni, melyre joggal tarthatnak igényt mindazok, akik velünk voltak.

Frontharcosok! Meg van adva az alkalom, hogy egyesületbe tömörülve, az eddigi szétszóródottság és elhagyatottság érzéséből kimelkedve, közös érdekeink és bajaink orvosoltassanak! Zezeireink készen vannak az segítők kezeiket nyújtják értetek.

Igazoljátok frontharcosi mivoltotokat és lépjétek be az egyesületbe! Akik pedig már tagjaink, azok jelenveiket nyiltan, láthatóan viseljék, mert erre kötelezettek s bajtársaitokat testvéri szeretettel üdvözöljék, kölesönösen.

Országgyűlési képviselő bajtársakból szervezetünkbe beléptek eddig: Rakovszky Iván, Fráter Jenő, Meskó Zoltán, Jáng Boldizsár, Patacsy Dénes, Konkoly Thege Kálmán, Mőser Ernő, Vojnich Miklós báró, Héjj Imre, Bodó János, Tabódy Tibor, Perlay György, Győmőrey István, Kontra Aladár, Görgey József, Madarász Elemér és Reischl Richárd.

MOVE budapesti főosztály Frontharcos Szervezetének helyi szervezője:

KEGYES FERENC  
sirkóráktár.

Ferenc József ut 58 sz.

x Sikerral megvédik a légzőszervek veszélyes és kellemetlen megbetegedéseit ellen a jóízű Panflavin-pasztillák.

— Megállapították a benzinszeszkeverék árát. A benzinszeszkeverék használatáról intézkedő rendelet az úgynevezett Motalkó-rendelet, nov. hó elsején lépett életbe. A pénzügyminiszter a keverés céljaira szolgáló vízlelennített szesz árát hektoliter fokontként 33.5 fillérben állapította meg. A benzinszeszkeverék fogyasztói árát annak feltételezésével, hogy a keverék a jelenlegi fogyasztói benzináraknál megfelelő arányban olcsóbb lesz, egyelőre azonban nem állapították meg. A benzinkútak tartályaikban levő nébék benzint nem kell kiírítani, hanem azt november hó 15-ig továbbra is forgalomba szabad hozni, utánpótlás céljából azonban már csak benzinszeszkeverék önthető a kútba.

# Faipar rt. butorüzlete Király uccán bent 4 sz. alatt van

## A progresszív gólya

Az amerikai rekord-láznak természetesen következménye, hogy egyre ritkább az alkalom, hogy valaki olyan téren érjen el uttörő sikert, ami másnak elkerülte a figyelmét, vagy a nehézségek miatt meg sem kockáztatta, hogy kiálljon a gátra.

A földi sikerek eszerint a végüket járják, mert ami kis babér még maradt valamilyen téren leartatlanul, azt Amerikában még egy falánk kecske is felháborodva utasítaná vissza, mint hozzá nem méltó dolgot. A levegőben azonban még szabad a rekorderek számára. S hogy milyen tág ezen a téren a vállalkozási lehetőség, arra nézve érdekes példát hoznak fel az amerikai lapok.

Egy miamii orvos felesége, névszerint Mrs. Ewans öröndetes családi esemény előtt állott s hogy a nagy eseményt egy feltűnést keltő vállalkozással kapcsolja össze, férje beleegyezésével elhatározta, hogy babáját a levegőben fogja megszülni. Hadd pukkadjanak a miamii anyák, akik mindaddig oly baljók voltak, hogy az újszerűségtől trószna, megvárják, míg a gólya száll le hozzájuk, ahelyett, hogy repülőgépet bérelve, ők szálltak volna a nevezetes családi madár elé.

Ewansné asszony a kritikus időre jókora repülőgépet bérelt, felszerelve mindazon kellékekkel, amelyek nélkülözhetetlenül szükségesek ahhoz, hogy egy vállalkozó szellemű amerikai asszony a felhők között méltóképpen fogadhassa a gólya tiszteletét.

Édesanyján s a szülész-orvoson kívül két ópónőt is vitt magával s a kritikus időben szépen felemelkedtek a város felé. Miami fölött ezerkétszáz méter magasságban Ewansné asszony egészséges leánygyermeknek adott életet s a repülőgép, mely a pilótával együtt hat emberrel szállt fel a magasba, utja végén hét emberi lényt tett a földre.

Ewansné asszony teljesítménye beáthatalan perspektívákat tár föl. Mert gondoljuk csak el: az egyfolytában repülés időtartamát ma már napokkal mérjük s ha lehetséges, hogy egy újszülött a felhők fölött pillantson meg a napot, harminc év múlva az sem lesz lehetetlen, hogy a levegőnek ezek a honpolgárai akár éveket töltsenek a felhők között s csak meghalni térjenek, e vizsgálaton földre.

Megtalálták II. Miklós lemondási okmányát, az orosz tudományos akadémián, Moszkvából jelentik: A Tass Iroda jelentése szerint a tudományos akadémián különböző titkos okmányokat találtak elrejtve. A többi között ott találták II. Miklós cár és Mihály nagyherceg eredeti lemondási okmányait. Előkerültek a titkos rendőrség bizalmas jelentései is. Oldenburg akadémia főtítkárt felfüggesztették az állásától, mert elmulasztotta azt, hogy a kormányának jelentést tegyen az okmányokról.

**Weinstock Henrik**  
butorüzletében  
elsőrangú  
**műbutorok**  
kaphatók.  
Miklós ucca 2. szám.  
Előnyös feltételekkel.

## Őszi rózsá

Olyan vagyok, mint az őszi rózsá:  
A bús ősznek gondja sír le róla,  
Rajta hervad a nyár búcsúcsókja,  
Őszi rózsá, szegény, őszi rózsá...

Szép virágom, szegény, bús virágom,  
Ketten vagyunk árvák a világon,  
Mindenben a bánatunkat látom,  
Szép virágom, szegény, bús virágom...

Őszi rózsá, szegény őszi rózsá,  
Olyan vagy, mint fáradt szívem esőkja,  
Egy a sorsunk, nem tehetünk róla,  
Őszi rózsá, szegény őszi rózsá...

Hervadt levél, az őszi szél hordja,  
Mért lettem e rózsák bús bolondja,  
Mert olyanok, mint az éltém sorja,  
Az őszi szél hordja, tova hordja...

Szalaesy R. Imre.

x B. Vattay Margit táncintézetében, folyó hó nyolcadikán, az egyetemi naglatóknak kolon kezdődik, Péterfia icca 30. szám.

A székelyudvarhelyi rendőrfőnök véresre vert egy borfiút, mert nem tud románul. Székelyudvarhelyről jelentik: A napokban a Főtéri-kávéházba beállított Lipoveanu rendőrfőnök egy katonatiszt és egy törvénytörő bíró társaságában és Szecsei Péter kiskeru borfiútól román nyelven rendelt valamit. A borfiú nem ért románul és ezért Lipoveanu a kávéház közönségének szemeláttára ütlegelni kezdte, majd fülénél fogva az asztalok között végighurcolva, az uccára vitte, ahol a földrepergette és rugdosta. A kávéház egész közönsége megrökönyödve nézte a brutalizálást, majd otthagya a kávéházat, ahol a guranciacifőnök két társával magára maradt. A brutális eljárást Vajda belügyminiszter tudomására hozzák.

Vizsla-kulya, nőtény, (lemgói) barna, szürke foltokkal, — találtatott. Átvehető Csapó ucca 10. szám alatt.

Elveszett szerdán délelőtt, azaz folyó hó harmincadikán „Pajtás” névre hallgató, rövidszőrű, német vizsla. Aki tudomással bír róla, szíveskedjék a főispáni hivatalt értesíteni. Vármegyeháza.

A kocsiút átfúrta egy leány mellét, Szombathelyről jelentik: Csörötnek köztség határában Huszár József hűres kerékpáron vitte haza az országúton Danecses Erzsébet szentgotthárdi selyemgyári munkásnőt. — Utközben a nagy esőben nekimentek egy szembejövő szekérnek, amelynek a rúdja átfúrta a leány mellét. Danecses Erzsébet tíz percnyi szenvedés után a helyszínen meghalt. A legény csak könnyebb sérülést szenvedett. A vizsgálat megindult.

Békés vármegye új főispánját november 11-én installálja a régi törvényhatósági bizottság. Békés vármegye új főispánját Feilitich Berthold bárót, november 11-én installálják Gyulán. Daimel Sándor alispán a közgyűlésre szóló meghívókat már szétküldte s arra a vármegye törvényhatósági bizottság régi tagjait hívta meg. E közgyűlés a régi vármegye utolsó közgyűlése.

Egy háromdiplomás nagyszombati írónő cíánkálival megmérgezte magát. Nagyszombathól jelentik: Kessler Erzsébet, Kessler János nagyszombati gyógyszerész özvegye, cíánkálival mérgezte magát és meghalt. Az asszony a férje életében előkelő házat vitt, az utóbbi időben azonban vagyoni helyzete megingott. A rendkívül nagyműveltségű nő, filozófiai és matematikai doktorátusa mellé a gyógyszerészi oklevelet is megszerezte és a német könyvpiacra számos regényvel szerepelt, sőt nemrégiben egyik drámáját Bécsben nagy sikerrel adták elő. Filozófiai és természettudományi tanulmányain kívül zenével is foglalkozott. Öngyilkosságát takarítónője vette észre, aki fellármázta a szomszédokat, Orvost hívtak, aki azonban már csak a beállott halált konstatálhatta. Az ágy mellett egy eldobott poharat találtak, s megállapították, hogy az asszony cíánkálit ivott. Megható levélben búcsúzott el tizenöt éves kisfiától.

Nyilatkozat. A Debreczen" 1928. augusztus 1-én megjelent számában egy cikket közöltem a Debreceni Független Ujsággal kapcsolatban. Miatán időkben meggyőződtem arról, hogy a cikk állításai téves információk alapultak, ezért állításainkat visszavonom és bocsánatot kérek. Pálffy József.

Rádió laboratóriumomat, Bercsényi ucca 38. szám alál, Szent Anna ucca 4. szám alál, (udvarban jobbra), alá helyeztük át, ahol továbbra is készséggel állunk a n. é. közönség rendelkezésére, Virágh és Szöllös.

Bámulatos hatású arcszépítő szer a  
**Fáy-crém**  
Gyorsan és biztosan eltávolít szep-  
lőt, májfoltot, pattanást.  
Egy tégely ára — — — — — 1 P  
Hozzávaló Fáy szappan szintén 1 P  
Kapható:  
**Grósz Nagy Ferenc**  
Arany Egyszarvú gyógyszertárában  
Debreczen, a Színház mellett.

Saját készítésű mosószer, bőrszárító és antilop-  
**KESZTYŰK**  
minden szín- és kivite ben  
**SCHÖN SÁNDORNÁL**  
DEBRECZEN, PIAC UCCA 14.

## ELKOBOTAK EGY BÉCSI LAPOT, MERT HAMIS HIRT KÖZÖLT SCHOBERT KAN-CELLÁR ALLITÓLAGOS LEMONDÁSÁRÓL.

Bécs, nov. 6. Schober kancellár ma este az újságíróknak kijelentette, hogy teljesen valótlan az Abend ma esti híre, mely szerint felajánlotta lemondását.

Bécs, nov. 6. Az Abend mai számát a hatóság elkobozta. Az elkobzásra az adott okot, hogy a lap azt írta, miszerint Schober szövetségi kancellár a Heimwehr vezetői és a kormány között felmerült eseményekkel kapcsolatban felajánlotta lemondását. Ezt a jelentést mindenütt valótlan és minden alapot nélkülöző kitalálásnak mondják.

## MAGYAR KÉPZŐMŰVÉSZEK KIÁLLITÁSA DEBRECENBEN.

A magyar képzőművészek legkülönb nevei szerepelnek azon a kiállításán, mely november 17-én nyílik meg a városi dísztermében. Hubay Andor kollektív anyagán kívül a következő festőművészek állítanak ki: Csók István, Fényes Adolf, Glatz Oszkár, Iványi Grünwald Béla, Rippl Rónai József, Thorma János, Vaszary János, G. Szabó Kálmán, Koszta József, Kernstock Károly, Holló Lajos, Orsós Ferenc, Magyar Mannheimer Gusztáv, Pillich Dezső, Zádor István. A kiállítást a Szépművészeti Rt. rendezi. A megnyitásra lejön Debreczenbe Frenkel Ernő kormányfőtanácsos, az ismert műgyűjtő, dr. Takách Zoltán muzeumigazgató, a ki előadást is fog tartani. Hubay Andor és még néhány művész.

A kiállítást annak jelentőségére tekintettel maga dr. Vásáry István polgármester nyitja meg november 17-én délelben.

## A MUNKANÉLKŰL LEVŐ SZELLEMI MUNKÁSOKHOZ!

A rossz kereseti viszonyok, az általános munkanélküliség nemcsak az ipari és kereskedelmi, továbbá a fizikai munkásokat sújtják, hanem a tisztviselői pályákra képesítetteknek is rendkívül nagy száma nem talál elhelyezkedési lehetőséget, hogy kenyerükért dolgozhassanak. A keresetnélküliség súlyát fokozza a már beközöndött őszi és a közeledő téli idő. Kartársak! Egyesülésetben az erőt! Tömörüljünk! Szervekedjünk! Tudomásom szerint — más helyen — munkanélküli iparosok egyesült erővel létesíteni tudnak szakmájukbeli műhelyt, alig hinném tehát, hogy egyesülés által mi is ne könnyíthetnénk a sorsunkon. Egyelőre csak annyit kérek, hogy a velem egyetértő kartársak, akár köz-, akár magán-tisztviselőkben való elhelyezkedésre várnak, közöljék velem címüket. A jelentkezők mindegyikével érintkezésbe fogok lépni, s igyekezni fogok velük valamely összefogásban megállapodni, ahol alkalom nyílik a további teendők megbeszélésére.

Kartársi üdvözléssel:  
Szabó Péter  
cseh megszállott helyről menekült tanár,  
II. Károly Ferenc József út 26.-B. sz.  
A „DEBRECZEN” szombat reggeli száma közli az egész heti teljes rádió-műsört.

## Gyászrovat

Iglói Szontagh Félix dr., egyetemi ny. r. tanár, a debreceni gyermek-klinika igazgatója, életének 70-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 8-án déli 12 órakor lesz, a debreceni Tudományegyetem felvételi épületének csarnokában való ravatalozás után, az ág. ev. egyház szertartása szerint tartandó imával, Budapestre szállítva s a Kerepesi temetőbe örök nyugalomra helyezve. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Fürt Imre ny. kir. járásbíró, élete 61. évében rövid szenvedés után, e hó 3-án Derecsken elhunyt. Folyó hó 5-én helyezték örök nyugalomra Derecsken, nagy részvét mellett.

Erdős Józsefné szül. Fekete Mária all. tanítónő 40 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 7-én, — Egerbe való szállítás után lesz, az ottani temetőbe. A szállítást Dankó tem. váll. rendezi.

Néhai Laczko Mihályné szül. Sörös Lidia élt 70 évet. Temetése folyó hó 8-án délután 3 órakor lesz, a Kossuth uccai temető halottasházától, a román. kath. egyház szertartása szerint, a helyszínen tartandó besztertelés után, a Kossuth uccai temetőbe. A temetést Csurka „Kegyelet” tem. váll. rendezi.

Özv. Vadász Sándorné szül. Menyhart Klára életének 78 évében elhunyt. Temetése folyó hó 7-én déli 11 órakor lesz, a Kossuth uccai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth uccai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Szakácsi Ferenc életének 76-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 7-én délután 2 órakor lesz, a Kossuth u. temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth uccai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Juhász Sándorné szül. Pavillák Anna életének 20-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 7-én délután 3 órakor lesz, a Szent Anna uccai kápolnából, a gör. kath. egyház szertartása szerint tartandó besztertelés után, a Szent Anna uccai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Bakóczy Lászlóné szül. Sárga Erzsébet életének 27-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 8-án délután lesz, a Szent Anna uccai kápolnából, a gör. kath. egyház szertartása szerint tartandó besztertelés után, a Szent Anna uccai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Barát Zsófia ref. 2 éves, Ebes 29. Kiss Jolán ref. 2 hónapos, Szent A. ucca 42. szám. — Juhász Sándorné 62 éves, Bakóczy ucca 2. szám. — Kónya Sándor ref. öthónapos. Elep 102. Lázár Miklós izr. 33 éves, Piac ucca 61. szám. — Dr. Szontagh Félix ág. ev. 16 éves, Honvéd ucca 19. szám. — Vadász Sándorné ref. 77 éves, Eötvös ucca 116. szám. — Szakácsi Ferenc ref. 76 éves, Olajútó 46. szám.

Meg akarta ölni a haragosát,  
mert „összegyűlt benne a sok keserűség”

A SZURÁST AZ ÁLDOZAT DOHÁNSZELENCÉJE FOGTA FEL. — A DEBRECENI TÖRVÉNYSZÉK KÉTHÓNAPI FOGHÁZRA ÍTELTE A MERÉNYLŐT.

Szándékos emberölés büntetékét kísérletével vádolva állott tegnap a törvényszék Jeney-tanácsa előtt Szoboszlai Sándor hajduszováti földmives.

A vád szerint Szoboszlai ez év augusztus havának az elején Tarr István gazdálkodó tanyáján össetalálkozott régi haragosával és adósával, Tóth Sándor földmivessel és azt egy előbbi feleségével történt heves összeszólkózás eredményeként kérdőre vonta feleségével szembeni sértések miatt és dühében heves összeszólkózás után szándékosan ölési szándékkal vaslával háromszor megszurta, mi által sérültek 20 napon túl gyógyuló sérülést okozott.

Vádolt a főtárgyaláson tagadta, hogy szándékosan és ölési szándékkal szurta volna meg sértettét. Tagadta sértett azon állítását, mely szerint háromszor szurta volna bele Szoboszlai, mert csak megfélemlíteni akarta Szoboszlait a rajta esett sértésekért. Beismerte, hogy egyszer feléje szurta, de a sötétben nem látott, tapogatózott és csak ütni akarta sértettét.

Védelmére azt adta még elő, amit egyébként a tanúk is igazoltak, hogy a tanyán akkor este szesz ital osztogatás történt és ő is rumot, bort, pálinkát nagymennyiségben összeivott, aztán meg „össze is gyűlt benne a sok keserűség”, mivel Tóth Sándor sértett feleségét több ízben szidalmazta, üléssel fenyegette azért, mert a fél mázsa buza adósságát merle kérti sértettől.

A kihallgatott tanúk nem igazolták az ölési szándékot, a védelem pedig, melyet dr. Illyés Gábor ügyvédjelölt

látott el, arra irányult, hogy a vádlottat sem testisértési, még kevésbé ölési szándék nem vezette, hanem egyedül sértett megfélemlítése volt a célja már fentebb említett okokból kifolyólag. Hogy ölési szándék nem vezette, az is bizonyítja, hogy előzőleg számtalan esetben találkozott vádlott a sértettel sőt este s azt könnyen keresztülvihete volna, ha akarta volna, de vádlott ilyesmire soha nem gondolt. A nagymérvű szesz ital fogyasztás és vádlott feldult lelkiállapota eredményezhette azt, hogy feléje sujtott. Dr. Illyés kifejtette, hogy a tárgyaláson kihallgatott dr. Horváth Arthur törvényszéki szakértő orvos előterjesztése is kedvező vádlottra, mert a szurás, mely közül egyet felfogott sértett zsebében lévő nikkel dohánytartó, ha találta volna is sértett testét, nemesebb szert nem érintett volna s a sérülés 8 napon túl, de 20 napon belül gyógyult. Ha azonban vádlott orvossal kezeltette volna magát, sérülése, melyet lábán kapott, 8 napon belül feltétlenül gyógyult volna, ezért legfeljebb könnyű testi sértés vétségében lehet büntetésnek kimondani vádlottat.

A bíróság a megtartott tanácskozás után szándékos emberölés büntetékét kísérletét a megejtett bizonyítás alapján nem látta igazoltnak, hanem csupán súlyos testi sértés vétségében mondta ki büntetésnek a vádlottat, miért is kéthónapi fogházbüntetéssel sujtotta. Az ítélet ellen az ügyész súlyosbításért, a védő pedig enyhítésért felebbezett. Így az ítélet nem jogerős.

x Őszi- és téli angol szövetek érkeztek Szabó Lászlóhoz, Széchenyi u. 1. szám.

— Házasságok. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő házasságkötéseket jelentették be: Wilhelm Ágoston—Balla Erzsébet. Klein Ignác—Treitel Janka. — Csapó Miklós—Dobrán Julia. Bákonyi István—Terjék Teréz.

— Születések. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Dr. Ujfalussy Lajos ügyvéd, fiú Miklós Sevidi József altiszt, leány Olga. — Bökönyi András földmives, fiú János. Schwartz Lajos műszerész, fiú Tibor. Szalmári József tanító, fiú Zoltán. — Sziműa János földmives, fiú János. Kiss Pál gulyás, leány Magda. — Székely Nándor könyvelő, leány Adél. Csizmadia Mihály kocsis, leány Margit Piskolti László fuvaros, leány Katalin.

x Heti előjegyzési naptárak megérkeztek. Német meséskönyvjúdon-ságok, fényképeszeti albumok bera-gasztásra és bedugósak, gyönyörű új-donságok olcsó árban kaphatók, — Springer papir- fotóikké szaküzlet-ben. Telefon: 10—57. szám.

— A Mansz. „Erzsébet” vegyes-kara, vasárnap, november hó 10-én, este nyolc órakor, műsoros estét rendez. A pompásan összeállított műsort legközelebb közöljük. A rendezőség a legnagyobb körültekintéssel azon igye-kezt, hogy az előadás hallgatóinak minden tekintetben nagyon kellemes estét szerezzen. Ez előreláthatólag teljes mértékben biztosítva is van. Az elnökség szeretettel hív meg mindenkit ezúton is az „Erzsébet” vegyeskar előadására, melyen nemcsak a tagok és családtagjaik, de bárki résztvehet.

## Csak egy mosolyt

MEGÉRTŐEN.

— Nagysága kérem, egy szegény koldus van kint.  
— Adjál neki egy darab kenyeret margarinnal.  
— Mondja, hogy valaha jobb napokat látott...  
— Akkor adj szalvétát is mellé.

SZOLGÁLATKÉSZ URIEMBER.

— Ki volt az a legény, akivel tegnap láttalak. Meglehetősen bárgynak látszik.

— Ne bántsd! Igen derék ember. Nagy szolgálatot tesz a családomnak.  
— Micsoda szolgálatot?  
— Feleségül veszi a nővéremet.

— Mikor a tolvajok azzal védekeznek, hogy összetévesztették a szomszéd földjét a magukéval. Nemrégiben tárgyalta a debreceni törvényszék Nagy Gábor és Nagy István téglási lakosok bűnügyét. A két testvér azzal volt vádolva, hogy éjszaka átlopóztak Tóth László gazdálkodó szomszédos földjére és onnan nagyobb mennyiségű szénát hordtak el. A tárgyaláson a vádlottak azzal védekeztek, hogy ők a saját földjükre mentek ki szénát gyűjteni, de a nagy sötétség folytán összetévesztették a szomszéd földjét a magukéval és így onnan elvittek egy pár villa szénát. A tanúk azonban az ellenkezőjét igazolták. Így a törvényszék a vádlottak bűnöségét megállapította és Nagy Gábor négyhónapi, Nagy Istvánt pedig kéthónapi fogházbüntetéssel sújtotta. Fellebbezések folytán most került ez a bűnügy a debreceni ítéltábla Perjésy-tanácsa elé, amely a törvényszék büntetését teljes egészében helyben hagyta.

x Mindenki nyer, aki részt vesz a Magyar Magazin újszerű osztálysorsjáték akciójában. — Nagytömegű sorsjeggyel vesz részt a Magyar Magazin az 1929—30. évi állami osztálysorsjátékon és az egész nyereségét a lap előfizetői között készpénzben osztja szét. A részletes feltételeket és játéktervezetet a Magyar Magazin november 1-i száma közli, mely ezenkívül is rengeteg szenzációs szolgálat. A Palan-szigeti nász-ünnepségek festői fotókkal tarkított érdekes leírásán kívül, ragyogó felvételeket közöl az éjjeli Budapestről. A magyar irodalom remezeit: Babits, Karinthy és Kosztolányi érdekes nyilatkozatokat adnak le a színpad és film harcáról. A lap kiemelkedőbb érdekességei: Interjú Kelelennel (eredeti karikatúrákkal). Modern lakás (tervilleszt-rációkkal). A népszerű Logia nyomatás rovat közli a múlt szám feladatának megoldását. Aktuális Magazin. Rejténymagazin. Remek fotók, rajzok, novellák és versek. A lap ára 1 pengő. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal: Budapest, V., Sziget ucca 26.



Képek a termény- és takarmányásárról.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

Nagy élénkség a borpiacon

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarához beérkezett jelentésekből megállapítható, hogy a magyar borpiacon igen nagy élénkség uralkodik. Ezen örvedetes tény az idei kiváló átlagminőségű borainknak köszönhető. A termelők a kínálatnál tartózkodást tanúsítanak; a külföld, főleg Ausztria élénken érdeklődik az idei termésű magyar bor iránt. Igen kedvező kilátások vannak tehát a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által folyó hó 16-án Jászberényben rendezendő bormintavásárra, ahol előreláthatólag a termelők és a borkereskedők érdekei is összeegyeztethetők lesznek. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarához ezideig 75 termelő jelentett be kiváló

minőségű, híres jászberény-vidéki borkat eladás céljából. A mintavásáron az eladás, illetőleg vétel megkönnyítése céljából a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara vásárpénztárt szervez; a rossz közgazdasági viszonyokra tekintettel sem az eladótól, sem a vevőtől semmiféle eladási jutalékot és semmiféle díjat nem kíván. Külföldre szállítandó boroknál vagontételekre kedvezményes vasúti szállítás kieszközlésére is kész a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara. A bormintavásárral kapcsolatos minden kérdésre szíves készséggel nyújt felvilágosítást a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hivatala (Debrecen, Hunyadi uca 5. I. em.).

Terménytőzsde

A tengerentúli gabonapiacok lanyhább helyzetjelentése nyomán megnyitáskor rendkívül lanyhán alakult az irányzat, úgy, hogy az árfolyamok mind a tegnapi zárhat alatt alakultak. Később azonban tömeges vételi megbízások lebonyolítása során fokozatosan javult az irányzat.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Magyar buza márciusra 22.15—23.11 (23.07), májusra 23.60—23.82 (23.76). Magyar rozs márciusra 16—16.20 (16.14). Tengeri májusra 16.49—16.64 (16.55).

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszai 77 kg-os 22.80—23.10, 78 kg-os 22.90—23.25, 79 kg-os 23.35—23.65, 80 kg-os 23.50—23.80, felsőtiszai 77 kg-os 21.65—21.90, 78 kg-os 21.85—22.10, 79 kg-os 22.10—22.30, 80 kg-os 22.15—22.35. Fejérmegyei, dunántúli, bácsmegyei és pest-

megyei 77 kg-os 20.95—21.10, 78 kg-os 21.10—21.35, 79 kg-os 21.45—21.60, 80 kg-os 21.55—21.70.

Pestvidéki és egyéb rozs 14.20—14.40, takarmányárpa I. 15.50—16.25, felsőmagyarországi sörárpa 19.50—21, egyéb 17.50—19, köles 11—12.50, repce 52—54, tengeri 19.50—19.75, zab I. 15.25—15.75, II. 14—14.40, korpa 10.30—10.50, lucernamag 120—165, 15-heremag 95—110.

Debreceni termény- és takarmányvásár.

Buza (ó) 24—25, buza (uj) 23—24, rozs 14—14.50, árpa 13.50—14, zab 10—11, tengeri (esőves) 7.50—8, tengeri (szemes) 10—11, lucerna 9—11, széna 6—7.50, hükköny 5.50—6, szalma alom 4.80—5.20, szalma rozs 5—5.50, tők (fehér, evő) 1.80—2, répa (cukor) 1.80—2.10, répa (takarmány) 1.20—1.50, lóhere 8—9.

SPORTHIREK

VASÁRNAPI MÉRKŐZÉSEK.

Ujpest—Ferencváros, Megyeri ut, negyed 3.  
III. ker. FC—Bocskay, Megyeri ut, fél 1.  
Kispest—Hungária, Hungária ut, negyed 3.  
Budai Harihárom—Attila, Hungária ut, fél 1.  
Bástya—Somogy, Szeged, 2.  
Pécs-Baranya—Nemzeti, Pécs 2.

A KELETI ALSZÖVETSÉGBEN KISORSOLTÁK A MAGYAR KUPA ELSŐ FORDULÓJÁT.

E forduló meccsei november 18-ig

Fehérnemű és harisnya stoppolás, varrás és himzés SINGER VARRÓGÉPPAL



játszandók le. A sorsolás az alábbi: Püspökladányi MÁV—Debreceni Székgyári FC, Debreceni Husos—DKASE, Törökszentmiklósi MOVE—Zerkovitz FC, DMTE—DVSC, DTE—Patkógyári FC, Nagykálló SE—NyVSC, NyMTK—NyTVE, Mátészalkai Tüzoltók SE—NyÓTSE.

FELHÍVÁSOK.

Felkérem a PIFC összes játékosait, hogy f. hó 7-én este fél 8 óra a Kis-Debrecen vendéglőben jelenjenek meg. Azon játékosok, akik a fényképet még nem vették át, ugyanott megkapják. Pontos megjelenést kér az intéző.

Felhívom a Székgyár FC összes játékosait, hogy folyó hó 7-én, csütörtökön délután tréning a szokott helyen és 8-án, pénteken este fél 8 órakor a gyár telepen szakosztályi ülésre megjelenni szíveskedjenek.

Ahány ember annyi nézet

de mindenki nézete megegyezik abban, hogy épület bádogosmunkát, csatornázást, vízvezetési felszerelést szakszerűen és jutányosan

**Fülöp Miklós**  
bádogosmester utján kapunk. —  
Uzlete:  
Debrecen, Csapó uca 3. sz.  
Telefon 9-17.  
Költségvetés ingyen.

x Vidéki útra a Fortuna bérautó vállalatnál rendelhet autót. Csapó u. 10 szám. Telefon 320.

TISZÁNTÚLI HIRLAP

KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ VÁLLALAT.

Készít könyveket, üzleti és kereskedelmi nyomtatványokat, falragaszokat, meghívókat, színlapokat, levélpapírokat, borítékokat, számlákat, szóróceklókat, röpcédulákat és a nyomdaipar körébe vágó minden munkát szép, izlées és igen olcsó kivitelben.



NYOMDA, KIADÓHIVATAL

ÉS HIRDETESEK EGYEDÜLI FELVETELI HELYE: DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 1. (Arany Bika-épület.)

Gallérja mindég olyan lesz, mint az uj, ha Simonffy-u. 7. sz. alatt tisztittatja.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg uca 1. Arany Bika épület. Egyszer fizet és két lap: a DEBRECZEN és TISZÁNTÚLI HIRLAP közli apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-89. telefonszámunk alatt kaphat.

- Levelezés**  
„Középkorunak” levele van, 525
- Allást keresők**  
Gondviselőnek ajánlkozom magános emberhez vagy aszszonyhoz. Vidékre is esetleg. — Csapóker. Klapka u. 9. sz. 513
- Magános**  
középkorú jobb nő, ki jól főz, gazdaasszony-nak felvétetik, Ungváry Péterfia uca 29. 480
- Nagytakarítást**  
mosást vállalok, bejáró nőnek ajánlkozom, — Garai uca 28. Bohusné
- Fiatal,**  
intelligens nő kaució-pénzbeszedő vagy más állást keres, fixfizetés-sel. Levelet „Szorgalom” jellegre a kiadóba kérek. 533
- Perfekt**  
házvezetőnő november 15-ére házvezetőnői állást keres. Megkeresések a „Bihar” kiadó-hivatalába küldendők. 533
- Betöltendő állás nők részére**  
Kétéves gyermekhez 15 vagy 16 éves leányt ki már volt gyermek mellett, felveszek azonnalra. Révi Hatvan u. 76. sz. 514
- Napszámosnő**  
felvétetik. Földvár Széchenyi uca 55 552
- Betöltendő állás férfiak részére**  
Tanuló felvétetik. Kosztot kap. Kiss Andor fűszerkereskedő. Krpád tér 15. 531
- Pintérségédet**  
keresek mielőbbi munkára. Márkus. Hatvan uca 22. 528
- Kifutónak**  
fiatal fiut felveszek. — Fischer látszerész, Piac uca 21. 516
- Kocsis,**  
pincemunkás felvétetik, Széchenyi uca 22. szám. 535

**Tehenészet**  
nőlen. bankosztást ke-  
resék Debrecenből 27  
km-re fekvő gazdaság-  
ba, 1930 január hó  
1-től kezdődőleg, aki  
egy egész évre leszer-  
ződik. Az állomány je-  
lenleg 12 drb. tehén és  
a szaporulata. Jelent-  
kezni lehet: — Derzsy  
Kálmánnal, Nyugati  
ucca 48. szám alatt,  
reggel 7-től fél 8 óráig  
134f

**Tanulót**  
fűszerüzletembe felve-  
szek. Vadász. Me-  
szena 1. 474

**Bútorok**

**Kárpitos**  
munkák, újak, javítá-  
sok, legolcsóbban ké-  
szülnek. Varga, Piac u.  
44. sz. udvarban. 43f

**Hangszerek**

**Zongorák**  
teraklázását, eladását  
ugyszinte vesz minden-  
féle hangszert, nagy-  
högöt, tárogatót is. —  
Schmidt hangszer rak-  
tára. 467

**Hegedű**  
rég. Tanczer-féle, el-  
adó. Szent Anna ucca  
29. sz. keresztépület.  
494

**Oktatás**

**Szabást, varrást**  
könnyen és biztosan el-  
sajátíthatnak úrilányok  
és asszonyok László  
Józsefné Goldstein Pi-  
roska varrószerelőjében,  
Szent Anna ucca 32. sz.  
10-a

**Francia-német**  
nyelv tanítását, realis-  
ta, vagy polgárista ta-  
nulók korrepetálását  
szerény díjazásért is  
elvégeztetjük, szegény sor-  
sú egyetemi hallgató.  
Megkereséseket „Fran-  
cia-német” jellegre a  
kiadóba kérjük. (V.C.)

**Amerikai hölgy**  
angol nyelvtanítást és  
angol társalgási órá-  
kat ad kezdőknek, ha-  
ladóknak előnyös díja-  
zás mellett. Cím a ki-  
adóban. 416

**Autó, motor,  
kerékpár**

**Szántótraktor**  
50 lóerős, majdnem új  
eladó, ekével is, olesón  
Bemutatja Bőr János  
nr. Garay-ucca 28. sz.  
alatt. 529

**Ötszáz em.**  
jókabban levő motor-  
kerékpár eladó, elfo-  
gadható áron. Oláh Jó-  
zsef. Sáp. 540

**Személyautó**  
5 üléses, 6 hengeres, —  
elsőrendű amerikai —  
márka, kitűnő állapot-  
ban jutányosan azon-  
nal eladó. Cím a ki-  
adóban. 1862

**Autó-rugók**  
készítése és javítása  
szakszerűen és olesón:  
Nagy Gyula, Erzsébet  
út 17. 33-a

**Kerékpár,**  
jókabban, eladó, Pa-  
csirta ucca 36. 518

**Élelmiszer és ital**

**Eladó**  
moslék és kenyérhul-  
ladék, a Dóczy inter-  
nátusban, Kossuth u.  
33. szám. 547

**Ujletai ó-bor**  
és jó fejős tehén eladó  
Zöldfa ucca 14-a. 541

**Ajánlat**

**BAJOMI JÓZSEFNÉ**  
tűzifa- és széntelepe.  
Telefon 893.

**Hasábos és aprított**  
tűzifát hathónapi rész-  
let fizetésre ad, hitel-  
képes családoknak, in-  
tézeteknek, munkás-  
csoportoknak. Legjobb  
hazai és poroszszemek  
kaphatók.

**Csillárjait**  
olesóbban szeresheti be  
a Földvári-féle csillár-  
gyárban, mint bárhol,  
Széchenyi ucca 55 sz.

**Női-divat**  
szalonomban bámula-  
tos olesón készülnek a  
legújabb szőrmével dí-  
szített bunda kabátok,  
12 pengőtől szövet, se-  
lyem- és estélyi ruhák  
6 pengőtől. Áraim olesó-  
sága mellett szinte  
elmen képzeltető fin-  
om izléssel állítottak elő  
úgy angol, mint fran-  
cia munkát. Leányo-  
kat szabni, varrni ta-  
nítok. Bálint Irén, Kos-  
suth ucca 42. sz. 1417

**Aranyat,**  
brilliansat, zálogcédul-  
lát, magas áron vesz,  
Blattner Árpád. Csapó  
ucca 12. szám. Alapít-  
va: 1888 évben. 550

**Tollat,**  
rostálok, portól, moly-  
tól, rostám van. Vig-  
kedvű Mihály ucca 29.  
Szima Istvánné. 527

**Varnai**  
házhoz megyek, vidék  
re is. Gohér ucca 19.  
szám. 510

**Melasz-szállításhoz**  
vashordók el-, vagy  
bérbeadó. Reichmann  
Széchenyi ucca 22. sz.  
alatt. 539

**Órajavítás**  
darabja már két pengő  
től, jótállással. Eksze-  
rek készítése, javítása.  
Aranyat legmagasabb  
napárban vesznek, Ber-  
esényi Béla, Csapó u.  
38. szám. új üzlet. 549

**Bélyeggyűjtők**  
1874. évből való, ritka  
öt krajcáros bélyeg el-  
adó. Wesselényi ucca  
93. szám. 543

**Márciusig**  
tizenöt darab marhára  
ingyen csutkát, szal-  
mát. Ertekezni lehet  
Hajdúszoboszlón. első  
tized, 197. szám. 517

**Kisgyermek**  
szoptatását elvállalom.  
Kádárné. Kölcsei ucca  
10. szám. 521

**„Anny” árai**  
garantált nyulszőrkalap  
10 pengőtől. Filckala-  
pok minden színben 5  
pengőtől. — Alakítás 3  
pengőtől Csapó ucca 47.  
Tanulóleánye felvesz. 5a

**Régi megrendelőim**  
közé visszatérve, ez-  
úton tudatom, hogy az  
ősi és téli szezonra  
szőrmés kabátok készi-  
téséhez a legjobb mun-  
kaerőt alkalmaztam.  
Áraim: kabátok 16 P-  
től, ruhákat pedig 7  
pengőtől készítek. Tan-  
ulóleányokat rövid idő-  
re is felveszek. Tiszte-  
lettel Bálint Mangit  
nőiszabó, Péterfia ucca  
30 szám.

**Miss Edwards**  
születtél angol, diplo-  
más polgári iskolai ta-  
nárnő, (cardiffi egye-  
temről) angolt tanít  
József kir. herceg ucca  
12. szám. 1443

**Négy pengő**  
mázsánként vágott tű-  
zifát, II. szállítva, Sza-  
lon poroszán, tojás-  
brikett, kovácsészén, s  
koks és belföldi kö-  
szemek, a legolcsóbban  
kaphatók Grünfeldnél,  
Csapó ucca 16. szám,  
Telefon 982 35-a

**Ablakok**  
jobb minőségűek és egy  
szerűbbek minden nagy  
ságnban készen kapha-  
tók Blattner Kálmán —  
ablakgyártási telepén.  
Nagyvárad (volt Szív)-  
utca 14. 1451

**TÜRKÖRGYARTAS,**  
üvegesítés, épület- és  
portálüvegezés. Sipko-  
vits Béla Nagyvárad  
(volt Szív u.) 15. Tele-  
fon 3—56. 34f.

**Heneserek**  
állandóan kaphatók, ja  
vitasokat jutányosan  
vállal Novák György  
kárpitos, Batthyány uc-  
ca 7. 1a

**Tűzölőanyagot**  
4—6 havi részletre is  
megrendelhetnek Köz-  
alkalmazottak és más  
hitelképes egyének a  
Köztestviselők Szövet-  
kezete árudáiban és a  
telep központi irodájá-  
ban, Salétrom ucca 34.  
szám. Telefon 14-34 sz.  
33-a

**PADLÓLAKKOK**  
legszebb színekben, ma-  
gassfényű, kiváló minő-  
ségben, nagyon olesón  
kapható: Stern festék-  
üzletben. Piac u. 10.  
Bikával szemben. —  
Ugyanott parkány- és  
egérintő, garantált mi-  
nőségben olesón kap-  
ható.

**Árverése**  
a vasúton elhagyott tár-  
gyaknak, 8-án, 9 óra-  
kor lesz a teherkiadási  
raktárban. 499

**Órajavítások**  
már két pengőtől, jót-  
állással, óraüzem. —  
Aranyat vesz Blattner  
Árpád. Alapítva 1888.  
Csapó ucca 12. 551

**Kereslet**

**Keresek**  
kétszobás, összes mel-  
lékhelyiségekkel bíró  
lakást azonnalra, bel-  
városban. Cím: An-  
ker Biztosító, Piac u.  
8. szám, Blücker köz-  
ponti tükár. 553

**Egy**  
szép vizsla kutya talál-  
tatott. Tulajdonosa át-  
veheti Ispóty-telep  
11. szám. ref. szegény-  
ház. 163-f

**Virág u. 2. sz.**  
előtt elveszett egy fo-  
gaskerék. Megtaláló ju-  
talomban részesül. Vi-  
rág u. 2. sz. alatti. 523

**Elvesztet t**  
kis fehér, hosszúsző ku-  
tya. Megtaláló illő ju-  
talomban részesül. —  
Görbe u. 11. 515

**Kiadó lakás**

**Hatszobás**  
modern lakás családi  
házban kizárólagos ud-  
varhasználattal bérbe-  
adó dr Kovács Jenő ügy-  
védnél, Batthyány u. 14  
alatt. 8a

**Burgondia ucca**  
15. számú házban, öt-  
szobás, parkettás, mo-  
dern lakás kiadó. Meg-  
tekinthető délután 3—5  
óráig. 21-a

**Gyönyörű**  
szoba, jelenleg ügyvédi  
iroda, lakásnak vagy  
irodának kiadó. Piac u.  
72. I. em. 409

**Kiadó**  
november 1-ére a Kas-  
sai ut 35. szám alatt —  
nagy kerttel egy nagy  
szoba, konyha, kamara  
villany bevezetve, jó  
szágtartás megengedve

**Bútorozatlan**  
nagy szoba november  
15-re kiadó. Nyomató  
ucca 3. udvarban jobb  
ra. 489

**Kiadó**  
féregmentes tiszta mo-  
dern uccai szoba, elő-  
szobával, Méliusz-tér  
négy szám. 546

**Szoba,**  
konyha, spájz novem-  
ber 15-ére kiadó. Rákóczi  
u. 58. 530

**Pincészoza**  
szép világos, padlós, —  
lannyal 15-ére kiadó.  
Maróthy György 22.  
szám. 532

**Egy**  
uccai szoba, konyha,  
egy házaspárnak kiadó  
Szoboszlai ut 12. 524

**Egy**  
modern szoba, konyha,  
spájz mellékhelyiséggel  
november 15-ére kiadó  
Csillag u. 69. 535

**Egy szoba,**  
konyha, spájz kiadó.  
Töhötöm u. 6. 509

**Két szoba,**  
előszoba, konyhából  
álló lakás dec. 1-ére ki-  
adó. Varga u. 45. 507

**Udvaranyilló**  
tágas szoba azonnal ki-  
adó. Árpád tér 37. 520

**Bútorozott szoba**

**Elegánsan**  
bútorozott különbejá-  
ratu szoba azonnal ki-  
adó. Piac 59, II. 522

**Különbejárati**  
bútorozott szoba ki-  
adó. Vigkedvű M. u. 5.  
526

**Egy**  
csinosan bútorozott —  
szoba azonnal kiadó.  
Piac u. 73. 512

**Uccai**  
bútorozott szoba kiadó.  
Rothermere (Darabos)-  
u. 61. 511

**Bútorozott**  
szoba egy hölgy részére  
kiadó. Piac 9. sz. Cím  
házmester. 400

**Különbejárati**  
csinosan bútorozott —  
szoba 1—2 úrnőnek  
vagy férfinak, esetleg  
ellátással kiadó. Had-  
házi ucca 27., ajtó 10.  
500

**Balkonos**  
elegánsan bútorozott  
szoba, korrekt úrnak  
vagy hölgynek kiadó,  
Püspöki palota, II. ka-  
pu, harmadik emelet,  
12. ajtó, balra. x

**Egyetemi**  
hallgatóknak mellé lakó-  
társat keresek, szép  
uccai bútorozott szoba  
hoz. Piac ucca 19. sz.  
II. emelet, folyosó vé-  
gén. 398

**Csinosan**  
bútorozott szoba kiadó.  
Sas u. 4. II. emelet. 5.  
344

**Csinosan**  
bútorozott szoba ki-  
adó, Arany János ucca  
56. szám. (Sz) 52

**Különbejárati**  
uccai bútorozott szoba  
2—3 személynek ki-  
adó. Irodának is alkal-  
mas. Ugyanott kitűnő  
házikóval kapható ki-  
hordásra, Rákóczi u.  
12. szám. 544

**Bútorozott szoba**  
szolid nőnek kiadó, —  
Hatvan ucca 36. szám  
egész hátul. 496

**Hatvan ucca 35.**  
első emelet, balra, uc-  
cai szoba, fürdőszoba  
használattal, két fiatal  
embernek, vagy házas-  
párnak kiadó. Bőveb-  
bet Hatvan ucca 76.  
Telefon 12-61. 536

**Üzlet,  
máhely, raktár**

**Forgalmas**  
helyen egy mérsáros  
rész kiadó. Cím a ki-  
adóban. 519

**Fűszerüzlet**  
forgalmas piacon más  
vállalkozás miatt át-  
adó. Cím Pálffy üzlet,  
Kossuth u. 534

**Eladó ingóság**

**Öntött**  
vaskályha eladó. Lehel  
ucca 37. szám. (b.)

**Tengerimorzsoló,**  
napi két vagon tel-  
jesítő képességgel el-  
adó, Wesselényi ucca  
93. szám. 542

**Üzleti berendezés**  
pultok, állványok, stb.  
esetleg részletekben is  
eladó. Felvilágosítást  
ad Szöllösi trafik, Püs-  
pöki palota. 545

**Eladó**  
nagy kredenc, ebédlő  
asztal, szőnyeg, vas-  
ágy, mangurlo, tükör,  
Madárkalitka. Király  
ucca 9. 469

**Uj netz**  
iker ágyterítő, fürdő-  
kád eladó. Csónak ucca  
6-c. szám. 481

**Sparhelt,**  
nagy tornyos, két sütő,  
kifőzőbe is alkalmas,  
teljesen jó állapotban,  
helyszűke miatt olesón  
eladó, Vénkert, Domo-  
kos Lajos ucca 6. 152-f

**Gázkályba**  
eladó. Ertekezni lehet  
Piac ucca 7. sz. könyv-  
üzlet. 31-a

**Télikabát**  
alacsony termetre, ki-  
tűnő állapotban olesón  
eladó. Péterfia u. 16.  
156f

**Eladó**  
egy új cserépkályha.  
Cím a kiadóban. 439

**Eladó ház**

**Eladó**  
a Kisállomás közelében  
Tőcőskert, Szondi u. 7.  
számu ház, gazdálkodó-  
nak is alkalmas. 1797

**Azonnal beköltözhető**  
négyosztos modern la-  
kással olesón eladó.  
Nyil u. 101. sz. ház.  
136

**Eladó föld**

**Bellegelő**  
174 és 175 számu, a dió  
szegi köves út mentén  
a vágóhídi villamos-  
hoz másfél kilométer  
távolságra fekvő 30  
kat. hold prima buza  
termő tanyaés birtok —  
előnyös ár és fizetési  
feltételek mellett el-  
adó. Bővebb felvilágo-  
sítással szolgál Man-  
del Zsigmond OFB en-  
gedélyes, Pásti u. 2. I.  
emelet. 2-a

**Házhely**  
a Poroszlay uton. 1206  
négyzetű, 15 pengő  
négyzetölelkenként, el-  
adó. Cím a kiadóban.  
399

**Komlóssy út 20.**  
villatelek és Széchenyi  
út 27. 3 drb. 300 négy-  
zetű szép villate-  
lek eladó Cím: Szé-  
chenyi út 28 alatt. 470

**Eladó állatok**

**Négy igásló,**  
egy vetőgép s egy pár  
lóra való hám, sür-  
gösen eladó. Érdeklő  
ni lehet Rákóczi ucca  
3. szám, vendéglőben.  
540

**Birtok bérlet**

**Nagy telek**  
a város legforgalmas-  
sabb helyén anyag-  
raktárnak, garagenak,  
vagy bármí más célra  
kiadó, Reichmann, —  
Széchenyi ucca 22 538